Материал по подготовке  к региональному этапу.

Окружной этап Всероссийской олимпиады школьников по географии 

2015-2016 учебный год

10-11 КЛАССЫ

1. Выберите из предложенного списка страну, которая является лидером по выплавке стали на душу населения?

А. Германия.

Б. США.

В. Люксембург.

Г. Россия.

2. Установите соответствие между слоем атмосферы и происходящим в нем явлением.

	Слой атмосферы
	Явление

	А. тропосфера
	1. Перистые облака

	Б. стратосфера
	2. Полярное сияние

	В. мезосфера
	3. Перламутровые облака

	Г. термосфера
	4. Серебристые облака


3. В какой ниже написанной паре «горная система – высочайшая гора» есть ошибка?

А. Анды – Аконкагуа.

Б. Атлас – Рас-Дашен.

В. Карпаты – Герлаховский Штит.

Г. Кордильеры – Денали.

4. Каков численный масштаб карты, если площадь озера на ней равна 4 см2, а на другой карте масштаба 1:200000 его площадь составляет 16 см2?

А. 1:1200000.
Б. 1:200000000.
В. 1:800000.
Г. 1:400000.

5. Какая возвышенность располагается в Европейской части России в пределах субъекта, население которого исповедует, в основном, буддизм?

А. Валдайская.

Б. Ставропольская.

В. Приволжская.

Г. Ергени.

6. Кто из перечисленных ниже исследователей первым совершил плавание из Северного Ледовитого океана в Тихий океан?

А. Семен Дежнев.

Б. Василий Поярков.

В. Витус Беринг.

Г. Федор Байков.

7. Установите соответствие между страной и поло-возрастной пирамидой.

А. Россия.
Б. Объединенные Арабские Эмираты.

В. Соединенные Штаты Америки.

Г. Нигерия.
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8. Какая из перечисленных стран является федеративной?

А. Индонезия.

Б. Бангладеш.

В. Мьянма.

Г. Казахстан.

9. В какой стране тагальский язык является государственным?

А. Камбоджа.

Б. Бурунди.

В. Бангладеш.

Г. Филиппины.

10. Какие из нижеперечисленных гор располагаются восточнее?

А. Рудные.

Б. Гарц.

В. Шварцвальд.

Г. Вогезы.

11. Какую религию исповедует большая часть населения Филиппин?

А. Протестантство.

Б. Буддизм.

В. Ислам.

Г. Католичество.

12. Какой буквой на карте Южной Америки отмечена Боливия?
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13. Какие из нижеперечисленных народов проживают компактно в азиатской части России?

А. Буряты и коряки.

Б. Саами и мордва.

В. Чуваши и коми.

Г. Карелы и марийцы.

14. Какой город на Урале основал В.Н. Татищев?

А. Уфа.

Б. Сыктывкар.

В. Пермь.

Г. Челябинск.

15. Как называется вторая самая высокая точка в мире?

А. Макалу.

Б. Джомолунгма.

В. Канченджанга.

Г. Чогори.

16. Язык, какого индейского племени использовался шифровальщиками США в войне с Японией?

А. Навахо.

Б. Кечуа.

В. Аппачи.

Г. Команчи.

17. Каков масштаб карты, если Егерь объезжает на лошади вокруг лесного массива имеющего квадратную форму со скоростью 10 км/ч за 4 часа, а площадь этого участка на карте 400 см2?

А. 1:50000.

Б. 1:100000.

В. 1:500000.

Г. 1:1000000.

18. Какой порт в России является самым крупным по каботажу?

А. Архангельск.

Б. Ванино.

В. Мурманск.

Г. Петропавловск-Камчатский.

19. Какой остров является вторым в мире по площади?

А. Калимантан.

Б. Мадагаскар.

В. Баффинова Земля.

Г. Новая Гвинея.

20. С именем какого академика связано открытие месторождений нефти на территории Западно-Сибирской низменности?

А. Владимир Вернадский.

Б. Андрей Трофимук.

В. Иван Губкин.

Г. Александр Ферсман.

21. Установите соответствие «художественный промысел - местоположение».

	Художественный промысел
	Местоположение

	А. Кружевное производство
	1. Вологда

	Б. Хохломская роспись
	2. Северный Кавказ

	В. Кубачинские изделия из серебра
	3. Нижегородская область

	Г. Палехская лаковая роспись
	4. Ивановская область


22. Как называется низменная болотистая равнина, поросшая смешанным, заболоченным лесом, распространенная на западе Русской равнины?

А. Ополье.

Б. Полесье.

В. Тугаи.

Г. Марь.

23. Через какой центр проходит магистральный газопровод «Сияние Севера»?

А. Череповец.

Б. Вуктыл.

В. Сургут.

Г. Новый Уренгой.

24. Какая из представленных отраслей отсутствует в промышленном комплексе Новосибирска?

А. цветная металлургия.

Б. станкостроение.

В. нефтепереработка.

Г. авиастроение.

25. В каком из нижеперечисленных субъектов РФ Поволжского экономического района добывают природный газ, серу и поваренную соль?

А. Самарская область.

Б. Саратовская область.

В. Астраханская область.

Г. Республика Калмыкия.

26. На каком континенте находятся полуостров Бетховена, заливы Верди, Мендельсона, Шуберта, острова Глинки, мысы Берлиоза и Россини, пики Чайковского, Мусоргского, Бородина?

А. Евразия.

Б. Северная Америка.

В. Южная Америка.

Г. Антарктида.

27. Какая гора на территории Самарской области является самой высокой?

А. Наблюдатель.

Б. Стрельная.

В. Тип-Тяв.

Г. Верблюд.

28. Кто из исследователей изучал природу Самарской Луки?

А. Владимир Обручев.

Б. Петр Симон Паллас.

В. Николай Пржевальский.

Г. Сергей Обручев.

29. Какой район Самарской области граничит с соседней областью, часть его территории занимает национальный парк, через его административный центр проходит железная дорога, руководство которой осуществляется из города находящегося за пределами региона?

А. Ставропольский.

Б. Волжский.

В. Кинель-Черкасский.

Г. Борский.

30. Какой остров образовался в 1639 году после создания Самарской перебоины и подведения р. Волга к крепости Самара и в настоящее время он имеет гидротехническое значение, т.к. фактически направляет водный поток р. Волга к Самаре, не позволяя реке возвратиться в старое русло — протоку Воложка.

А. Поджабный (Проран).

Б. Зелененький.

В. Коровий.

Г. Голодный.

ЗАДАНИЯ АНАЛИТИЧЕСКОГО РАУНДА

Максимальный балл – 50

Задание 1. Горнолыжник, стартовав на высоте 2650 м при атмосферном давлении 500 мм рт.ст., спускается с постоянной скоростью 72 км/час по склону крутизной 30° и финиширует через 2 мин 50 сек. 

Ответьте на следующие вопросы:

А. Сколько горизонталей пересекла траектория перемещения горнолыжника на карте, если горизонтали на ней проведены через 200 метров?

Б. Каково атмосферное давление на финише?

Задание 2. Заполните таблицу, указав названия рек, изображенных на рисунке.
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	п/п
	Название реки
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Задание 3. Впервые этот город упоминается в 1459 г. как крепость, построенная Господарем Владом Цепешом для защиты Валахии от турецких нашествий. С 1861 г. – столица данной страны. В старой ее части расположены узкие кривые улицы с 2-3 этажными домами, более новая застройка отличается широкими проспектами, просторными площадями. К достопримечательностям города относятся церкви Куртя Векс, Патриархальная, здание Дворца Парламента. 

Ответьте на следующие вопросы:

А. Назовите страну.

Б. Назовите город, который в настоящее время является столицей этой страны.

Задание 4. Атмосферное давление 31 октября над проливом Скагеррак – 735 мм.рт.ст., в Бонне, Праге и Стокгольме – 746 мм.рт.ст. При этом температура воздуха днем в Варшаве +8°С, а в Берлине и Праге +14°С. В то же время в Париже и Брюсселе +16°С, а в Лондоне и Дублине +9°С. Синоптики объявили шторм-предупреждение для Парижа: 1 ноября в этой столице ожидается резкое усиление и изменение направления ветра. Усиление и изменение направления ветра прогнозируется на 1 ноября и для Варшавы, но синоптиками предполагается, что ветер не будет здесь штормовым. Вместе с тем, на начало ноября в Варшаве ожидаются обложные моросящие осадки.

Ответьте на следующие вопросы:

А) Центр какой крупной (диаметром около 2 тыс. км) атмосферной структуры располагается над проливом Скагеррак?

Б) Каково господствующее направление ветра 31 октября в Риге (северный, восточный, южный или западный)?

В) Линия какого атмосферного фронта проходит через пролив Па-де-Кале? 

Г) В какой из перечисленных столиц ожидаются днем 1 ноября вспышки молний и раскаты грома? 

Д) В каких двух столицах из перечисленных 1 ноября наиболее вероятны туманы и дымка?

ОТВЕТЫ
ОТВЕТЫ ТЕСТОВОГО РАУНДА

Максимальное количество баллов – 50
	№ вопроса
	Вариант ответа
	Баллы
	
	№ вопроса
	Вариант ответа
	Баллы

	1
	В
	2
	
	15
	Г
	1

	2
	А – 1 
	0,5
	
	16
	А
	2

	
	Б – 4 
	0,5
	
	17
	А
	2

	
	В – 2 
	0,5
	
	18
	Б
	1

	
	Г – 3 
	0,5
	
	19
	Г
	1

	3
	Б
	2
	
	20
	Б
	2

	4
	Г
	2
	
	21
	А – 1
	0,5

	5
	Г
	2
	
	
	Б – 3
	0,5

	6
	А
	2
	
	
	В – 2
	0,5

	7
	А – 4
	0,5
	
	
	Г – 4
	0,5

	
	Б – 1
	0,5
	
	22
	Б
	1

	
	В – 2
	0,5
	
	23
	Б
	2

	
	Г – 3
	0,5
	
	24
	В
	1

	8
	В
	2
	
	25
	В
	1

	9
	Г
	2
	
	26
	Г
	2

	10
	А
	2
	
	27
	А
	1

	11
	Г
	2
	
	28
	Б
	1

	12
	В
	1
	
	29
	Г
	1

	13
	А
	2
	
	30
	А
	2

	14
	В
	2
	
	ИТОГО
	50


Задание 1. 

А) Скорость =72 км/час или 1,2 км/мин
Время = 2 мин 50 сек = 2+5/6  (2,83)
2,83 х 1,2 = 3,4 км (проехал лыжник)
высота = 3400 м х на cos 30° = 3400 х 0,5 = 1700 м
2650 – 1700 = 950 м
1000 - 2600 (9 горизонталей от  950 м до 2650 м), т.к. лыжник проехал горизонтали: 1000     1200     1400     1600     1800     2000     2200     2400     2600 

За правильный ответ на первый вопрос задания (6 баллов)


Б) На каждые 10,5 м атмосферное давление повышается на 1 мм рт.ст.
1700 : 10,5= 162 мм рт.ст.
500 + 162 = 662 мм рт.ст. 

За правильный ответ на второй вопрос задания (5 баллов)
ИТОГО МАКСИМУМ ЗА 1 ЗАДАНИЕ = 11 баллов
Задание 2. 

	п/п
	Название реки
	Баллы

	А
	Миссисипи с Миссури
	1

	Б
	Амазонка
	1

	В
	Нил
	1

	Г
	Обь с Иртышом
	1

	Д
	Янцзы
	1

	Е
	Конго
	1

	Ж
	Лена
	1

	З
	Ганг с Брахмапутрой
	1

	И
	Дунай
	1


За каждый правильный ответ по 1 баллу (всего 9 баллов)
ИТОГО МАКСИМУМ ЗА 2 ЗАДАНИЕ = 9 баллов
Задание 3. 

А) Страна – Румыния (5 баллов)

Б) Город – Бухарест (5 баллов)

ИТОГО МАКСИМУМ ЗА 3 ЗАДАНИЕ = 10 баллов
Задание 4. 
	п/п
	Элементы ответа
	Баллы

	А
	Циклон 
	2

	Б
	Южный
	2

	В
	Холодный
	2

	Г
	Париж
	2

	Д
	Прага и Берлин
	по 1 за каждый город


За каждый правильный ответ по 2 балла (всего 10 баллов)

ИТОГО МАКСИМУМ ЗА 4 ЗАДАНИЕ = 10 баллов
Задание 5. 

	п/п
	Памятники природы регионального значения
	Административный район/Город
	Баллы

	А
	Узилово болото
	Сызранский
	1

	Б
	Голубое озеро
	Сергиевский
	1

	В
	Пещера братьев Греве
	Самара 
	1

	Г
	Царев Курган
	Красноярский
	1

	Д
	Мастрюковские озера
	Ставропольский
	1

	Е
	Кашпирские обнажения юрских и меловых отложений
	Сызрань
	1

	Ж
	истоки реки Каралык
	Большеглушицкий
	1

	З
	Тимашевские лесополосы
	Кинель-Черкасский
	1

	И
	Муранский бор
	Шигонский
	1

	К
	Устье реки Чапаевка
	Волжский
	1


За каждый правильный ответ по 1 баллу (всего 10 баллов)

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОКРУЖНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ПО ГЕОГРАФИИ (2012 г.)

10-11 КЛАССЫ

ТЕСТОВЫЙ РАУНД (45 минут)
1. Какая из перечисленных городских агломераций является наиболее крупной по численности населения.
А) Стамбул;

Б) Лондон;
С) Пекин;

Д) Мехико.

2. Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК?
А) Норвегия;

Б) Саудовская Аравия;
В) Канада;

Г) Казахстан.

3. Дополните фразу:

Форма правления, при которой высшая законодательная и исполнительная власть в стране принадлежит выборным органам, называется……… .

4. [image: image23.png]


Какой цифрой на карте обозначена Курская АЭС?

А) 1;

Б) 2;

В) 3;

Г) 4.
5. В каком из следующих утверждений содержится информация о процессе урбанизации?

А) Численность и плотность населения увеличивается в тех странах и регионах, где наиболее высок естественный прирост населения.

Б) Половина населения мира живет в сельской местности, а общее количество сельских населенных пунктов составляет 15-20 миллионов.

В) Крупные города образуют зону притяжения, формируя городские агломерации из множества близко расположенных годов и поселков.
Г) В наименее развитых странах проживает более 60 миллионов человек со среднедушевым ВВП 100-300 долларов в год.
6. Установите соответствие между каждым из природных ресурсов и видом, к которому он относится.
ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ 

1) Энергия ветра

2) Геотермальная энергия

3) Молибденовые руды

4) Почва

ВИД ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

А) исчерпаемые невозобновимые

Б) исчерпаемые возобновимые

В) неисчерпаемые

7. Используя данные из приведенной  ниже таблицы, сравните ресурсообеспеченность стран пресной водой. Расположите страны в порядке уменьшения этого показателя.

	
	Страна
	Ресурсы пресной воды, км3
	Численность населения, млн. чел.

	А
	Венесуэла
	1320
	28

	Б
	Канада
	2900
	33

	В
	Индия
	2085
	1132


8. Какое из утверждений о движении воздушных масс является верным?

А) Бризы меняют свое направления дважды в год.

Б) В тропических широтах господствуют западные ветры.

В) Летом муссоны дуют с океана на материк.

Г) В умеренных широтах господствуют пассаты.
9. [image: image24.jpg]


В каком из пунктов, обозначенных на карте Австралии буквами, в течение года выпадает наибольшее количество осадков?

А) А;

Б) В;

В) С;

Г) D.

10. Негативное влияние на состояние окружающей среды оказывает:

А) сооружение высоких труб на  ТЭС;

Б) перевод транспорта на газ;

В) использование вторичного сырья;

Г) перевод ТЭС с газа на уголь.

11. Установите соответствие между страной и ее столицей
СТРАНА

1) Канада

2) Ирак

3) Иран

СТОЛИЦА

А) Тегеран

Б) Багдад

В) Дамаск

Г) Оттава

12. Определите регион России по его краткому описанию.

По численности населения эта республика является второй в своем регионе. Доля коренного населения составляет чуть более 20%. Это народ тюркской группы, исповедующий ислам. В структуре промышленности выделяются нефтяная, химическая и нефтехимическая отрасли. Республика известна как один из крупнейших в стране поставщиков синтетического каучука, пластмасс и соды. Достаточно большое значение в экономике республики играет и сельское хозяйство. В первую очередь речь идет о зерновом хозяйстве. Кроме того, именно здесь исторически сложилось пчеловодство.
13. Какие три из перечисленных городов Российской Федерации являются крупными центрами производства алюминия в России?
А) Краснотурьинск;

Б) Дальнегорск;

В) Липецк;

Г) Шелехов;

Д) Красноярск;

Е) Челябинск.

14. Основным районом добычи какого полезного ископаемого в России является Дальний Восток?
А) оловянных руд;

Б) нефти и газа;

В) медных руд;
Г) горючих сланцев.
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Какой буквой на политической карте Южной Америки обозначено государство Перу?

А) А;

Б) В;

В) С;

Г) D.
16. Какой из перечисленных городов является наиболее крупным по численности населения?

А) Воркута;

Б) Киров;

В) Волгоград;

Г) Братск.

17. Какой из угольных бассейнов России лидирует по добыче каменного угля?
А) Донецкий;

Б) Печорский;

В) Кузнецкий;

Г) Ленский.

18. Агроклиматические ресурсы какой из перечисленных территорий позволяют выращивать рис и чай?
А) Республики Дагестан;

Б) Республики Калмыкия;

В) Ставропольского края;

Г) Краснодарского края;

19. Крупнейшим центром по производству минеральных удобрений в Самарской области является

А) Самара;

Б) Тольятти;

В) Новокуйбышевск;

Г) Чапаевск.

20. Какой буквой на карте мира обозначен пролив Дрейка?

А) А;
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Б) В;

В) С;

Г) D.                                                          

21. Какой из перечисленных экономических районов лидирует в России по валовому сбору подсолнечника?

А) Центральный;

Б) Уральский;

В) Северо-Кавказский;

Г) Западно-Сибирский.

22. Какой из морских портов Севера и Северо-Запада России является незамерзающим?
А) Архангельск;

Б) Северодвинск;

В) Санкт-Петербург;

Г) Мурманск.

23. Какой из перечисленных городов России является крупным центром черной металлургии?
А) Тюмень;

Б) Новокузнецк;

В) Омск;

Г) Иркутск.
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В каком климатическом поясе расположена территория, обозначенная на карте Африки буквой А?

А) экваториальном;

Б) субэкваториальном;

В) тропическом;

Г) субтропическом.

25. Укажите район России, в котором нет центров нефтепереработки:
А) Центральный;

Б) Центрально-Черноземный;

В) Северный Кавказ;

Г) Западно-Сибирский.

26. Путешествуя поездом «Москва – Владивосток» можно увидеть… (найдите одно неверное утверждение):

А) Новосибирск – крупный центр машиностроения, металлургии и пищевой промышленности.

Б) Байкал – самое глубокое в мире озеро.

В) Якутск – крупный культурный и научный центр на северо-востоке России.

Г) Реку Амур, которую Транссиб пересекает в районе Хабаровска.
27. Решающим фактором строительства большинства АЭС в Европейской части России является:

А) большие залежи урановых руд;

Б) высокая потребность в электроэнергии;

В) развита транспортная сеть;

Г) высокая плотность населения.
28. Установите соответствие:
	Центр отрасли
	Промышленность

	1. Волжский

2. Энгельс

3. Казань

4. Самара
	А) вертолетостроение

Б) ракетостроение

В) синтетический каучук

Г) производство троллейбусов


29. Укажите порт Атлантического бассейна в России:
А) Выборг;

Б) Николаев;

В) Мурманск;

Г) Краснодар.

30. Какие из перечисленных микрогосударств находятся в Европе?
А) Монако, Андорра, Лихтенштейн;

Б) Бруней, Ватикан, Сан-Морино;

В) Андорра, Люксембург, Лесото;

Г) Ватикан, Кувейт, Гренада.

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД (1,5 часа)

1. Определив страну по ее краткому описанию, ответьте на следующие вопросы:

А) В состав какого крупного государства она входила до 1947 года?

Б) С какими государствами граничит?

В) Членом какого Содружества является?

Государство расположено в Азии. Около 98% его населения составляют бенгальцы. Свыше 80% населения исповедуют ислам, имеется около 10 млн. индуистов. Отличается высоким естественным приростом населения – около 3% в год и является одной из самых густонаселенных стран мира (средняя плотность около 500 чел./1 км2). 

В экономике страны главная роль принадлежит сельскому хозяйству. Около 2/3 населения занято в агросекторе в производстве риса и других культур первой необходимости. Страна поставляет 80%  мирового экспорта джутовых волокон.

Из-за дешевой рабочей силы конкурентоспособная и растущая отрасль текстильной промышленности приносит ¾ доходов от экспорта товаров.

Страна относится к числу наименее развитых стран мира.

2.     Внимательно изучите группы стран и ответьте на вопросы:

А) Какое государство в каждой группе  является «лишним»?

Б) Какой признак объединяет все четыре группы оставшихся государств? 

В) По какому признаку объединяются два оставшихся государства в каждой группе? 

Г) По какому признаку можно объединить в одну группу четыре «лишних» страны?

1.Оман, Катар, Турция. 

2. Индия, Камбоджа, Малайзия.

 3.Саудовская Аравия, Казахстан, Бруней. 

4. Кувейт, Пакистан, Япония.
3. Прочитайте фрагмент с Федерального портала protown.ru:

«Ведущее место в реализации стратегии формирования инновационного профиля экономики Самарской области занимает автомобильный кластер. Для него характерна наиболее высокая концентрация организаций автомобильной промышленности и наиболее высокая доля автомобильной промышленности в структуре ВРП среди всех субъектов Приволжского федерального округа. В данном кластере сконцентрировано около 40% производства, 40% занятых, 65% основных фондов промышленности, 25% затрат на исследования и разработки, 20% экспорта Самарской области.

«Корневой» организацией автомобильного кластера Самарской области является крупнейшая российская автомобильная компания ОАО «АвтоВАЗ». Его доля в российском производстве легковых автомобилей составляет 75%, ниша на внутреннем российском рынке - 40%, ценовой сегмент - средний. Поставщиками деталей и комплектующих для ОАО «АвтоВАЗ» являются порядка 700 компаний с общей численностью занятых около 2 млн. чел. ОАО «АвтоВАЗ» входит в десятку ведущих российских компаний, имеющих наибольшие объем выручки и численность персонала». 

Ответьте на вопрос: какие особенности ЭГП Самарской области способствовали развитию в ней автомобилестроения? Укажите две особенности.

4. Используя приведенные в таблице данные, определите, в какой из стран – Марокко, Казахстане или Болгарии – показатель смертности в расчете на 1 тыс. жителей наибольший. Для обоснования  своего ответа запишите необходимые числовые данные или рассуждения. Объясните, почему в этой стране показатель смертности наибольший.
Демографические показатели Марокко, Казахстана и Болгарии

	Показатели
	Марокко
	Казахстан
	Болгария

	Общая численность населения, млн. чел.
	31,7
	15,3
	7,7

	Доля детей до 15 лет, %
	34
	27
	13,9

	Доля лиц старше 65 лет, %
	4
	8
	17,4

	Рождаемость, %0
	21
	18
	9

	Естественный прирост, %0
	15
	8
	-5

	Ожидаемая продолжительность жизни, лет
	70
	68
	72


	Доля городского населения, %
	55
	57
	70


5. Прочитайте фрагмент газетной статьи.

«В 2006 году начато строительство нового нефтепровода «Восточная Сибирь – Тихий океан». При его строительстве будут использоваться новейшие технологии, призванные обеспечить надежность его эксплуатации в условиях низких температур и вечной мерзлоты. Против прокладки трассы нефтепровода в непосредственной близости от озера Байкал возражали ученые-экологи, которые говорили о неизбежности экологической катастрофы в случае аварии на будущем нефтепроводе. Под их влиянием было принято решение об изменении трассы трубопровода».
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Какие особенности территории, по которой должен был пройти нефтепровод, заставляли ученых говорить о высокой степени вероятности аварии на нефтепроводе и неизбежности, в этом случае, загрязнения вод озера Байкал? Укажите две особенности.
ОТВЕТЫ
ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ (10-11 классы)

ТЕСТОВЫЙ РАУНД

	№ вопроса
	Ответ
	Максимальное количество баллов
	№ вопроса
	Ответ
	Максимальное количество баллов

	1
	Д
	1
	16
	В
	1

	2
	Б
	1
	17
	В
	1

	3
	Республикой
	2
	18
	Г
	1

	4
	Б
	1
	19
	Б
	1

	5
	В
	1
	20
	Г
	1

	6
	1-В, 2-В,

3-А, 4-Б
	4
	21
	В
	1

	7
	Б, А, В
	3
	22
	Г
	1

	8
	В
	1
	23
	Б
	1

	9
	Д
	1
	24
	Б
	1

	10
	Г
	1
	25
	Б
	1

	11
	1-Г, 2-Б, 3-А
	3
	26
	В
	1

	12
	Республика Башкортостан
	2
	27
	Б
	1

	13
	А, Г, Д
	3
	28
	1-В,  2-Г,

3 – А, 4 - Б
	4

	14
	А
	1
	29
	А
	1

	15
	Б
	1
	30
	А
	1

	Общее количество баллов
	46


АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

	№ вопроса
	Ответ
	Кол-во баллов

	1
	Страна - Бангладеш
	2

	
	До 1947 года Бангладеш была колонией Великобритании в составе Индии
	2

	
	Граничит с Индией и Мьянмой
	4

	
	Бангладеш является членом Содружества, возглавляемого Великобританией
	2

	
	Каждый правильный ответ и его правильное обоснование оценивается на 2 балла  
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	10

	2
	А) «Лишними» государствами в каждой из четырех групп: Турция, Индия, Казахстан и Пакистан
	8

	
	Б) Оставшиеся государства всех четырех групп по форме правления – монархии. 
	2

	
	В) Оман и Катар – абсолютные монархии

Камбоджа и Малайзия – выборные монархии

Саудовская Аравия и Бруней – теократические монархии

Кувейт и Япония – конституционные монархии
	24

	
	Г) «Лишние» государства можно объединить в одну группу по форме правления: все они – республики. 
	2

	
	Каждый правильно названный признак объединения и каждая правильно названная страна в группе оценивается на 2 балла  
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	36

	3
	Территория Самарской области находится на пересечении транзитных транспортных путей, что дает широкие возможности для кооперирования производства
	2+2

	
	Самарская область находится в непосредственной близости от основных районов потребления
	2

	
	Каждый правильный ответ и его правильное обоснование оценивается на 2 балла  
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	6

	4
	Показатель смертности в расчете на 1 тыс. жителей наибольший в Болгарии
	2

	
	В Болгарии показатель смертности (-14 %0) / или 9- (-5)
	2

	
	Наибольший показатель смертности связан с наибольшей долей лиц старше 65 лет в возрастной структуре населения Болгарии
	2

	
	Каждый правильный ответ  и каждое правильное пояснение оценивается на 2 балла. 
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	6

	5
	Высокая сейсмическая активность территории
	2

	
	Эта территория относится к водосборному бассейну озера Байкал / или трасса нефтепровода пересекает реки, впадающие в Байкал
	2

	
	Каждый правильный ответ  оценивается на 2 балла.
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	4

	
	Максимальное  общее количество баллов за раунд
	62


.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОКРУЖНОГО ТУРА ОКРУЖНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ПО ГЕОГРАФИИ

(2011-2012 учебный год)

10-11 классы
ТЕСТОВЫЙ РАУНД – 45 минут
1. Какой из перечисленных городов России является наиболее крупным по числу жителей?

А) Владивосток

Б) Томск

В) Новосибирск

Г) Мурманск
2. Характерной особенностью населения Поволжья является

А) высокий естественный прирост

Б) многонациональный состав

В) преобладание сельского населения

Г) низкая средняя плотность

3. Из какой природной зоны в какую переместится путешественник при перелете из точки А в точку В?

А) из зоны тундры в зону тайги
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Б) из зоны тайги в зону лесостепей и степей

В) из зоны тайги в зону смешанных лесов

Г) из зоны тундры в зону лесостепей и степей

4.  Выберите из предложенного списка три центра цветной металлургии.

А) Череповец

Б) Красноярск

В) Липецк

Г) Братск

Д) Норильск

Е) Нижний Тагил
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5. Определите страну, обозначенную на картосхеме буквой А.
6. Отраслью специализации промышленности Дальнего Востока является

А) черная металлургия

Б) лесная промышленность

В) производство минеральных удобрений

Г) сельскохозяйственное машиностроение

7. Выберите три страны, в которых судостроение является отраслью международной специализации.

А) Белоруссия

Б) Норвегия

В) Япония

Г) Мексика

Д) Республика Корея

Е) Словакия
8. Используя данные из приведенной ниже таблицы, сравните обеспеченность стран пахотными землями. Расположите страны в порядке возрастания показателя ресурсообеспеченности.
	
	Страна
	Площадь пашни, млн га
	Численность населения, млн чел.

	А
	Казахстан
	34,8
	16,7

	Б
	США
	185,7
	290,3

	В
	Бразилия
	43,2
	182,0


9. На какой из параллелей 22 июня наблюдается полярный день?

А) 700 с. ш.

Б) 600 с. ш.

В) 500 ю. ш.

Г) 700 ю. ш.
10. Какие ресурсы относятся к исчерпаемым возобновимым?

А) солнечная энергия

Б) нефть

В) лес

Г) энергия ветра
11. Охране природы способствует

А) широкое развитие транспорта на электрической тяге

Б) создание каскадов ГЭС на реках

В) перевод ТЭС с газа на уголь

Г) развитие интенсивного земледелия в зоне влажных экваториальных лесов
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12. Какой буквой на фрагменте политико-административной карты России обозначена Республика Бурятия?

1) А

2) В

3) С

4) D
13. Какое из перечисленных государств по форме правления является монархией?

А) Италия

Б) Швейцария

В) Вьетнам

Г) Таиланд

14. Какое из перечисленных государств находится в Азии?

А) Кения

Б) Боливия

В) Бангладеш

Г) Сомали

15. В каком из перечисленных экономических районов России в структуре энергетики преобладают ГЭС?

А) Восточно-Сибирский

Б) Центральный

В) Уральский

Г) Западно-Сибирский

16. Какой буквой на профиле отмечена точка, где наблюдается наименьшее атмосферное давление?

[image: image32.png]



1) А

2) В

3) С

4) D
17. На выращивании какой сельскохозяйственной культуры специализируется сельское хозяйство Центрально-Черноземного экономического района?

А) рис

Б) виноград

В) соя

Г) подсолнечник

18. Какое утверждение о движении воздушных масс является верным?

А) Бризы меняют свое направление дважды в год.

Б) В тропических широтах господствуют западные ветры.

В) Летом муссоны дуют с океана на материк.

Г) В умеренных широтах господствуют пассаты.

19. Установите соответствие между страной и ее столицей.

СТРАНА

1) Болгария

2) Румыния

3) Венгрия

СТОЛИЦА

А) София

Б) Братислава

В) Бухарест

Г) Будапешт
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В каком из обозначенных буквами на карте России регионе наиболее развито овцеводство?
1) А

2) В

3) С

4) D
21. Какие три из перечисленных городов России являются центрами тракторостоения?

А) Самара

Б) Челябинск

В) Волгоград

Г) Ярославль

Д) Анадырь

Е) Петрозаводск

22. Определите регион России по его краткому описанию.

Территория этой области расположена в европейской части России на границе лесостепной и степной природных зон. Областной  центр - город миллионер, являющийся крупным промышленным центром. На территории области находится крупное по площади водохранилище. Большое значение в экономике данной территории играет нефтяная промышленность и автомобилестроение.

Ответ: ______________________

23. Предприятия черной металлургии Центрально-Черноземного района работают на

А) привозной руде и привозном угле

Б) собственной руде и привозном угле

В) привозной руде и собственном угле

Г) собственной руде и собственном угле
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На каком рисунке правильно показано строение земной коры океанического типа?

1) А

2) В

3) С

4)D

25. В какой из перечисленных стран доля пожилых людей в возрастной структуре наибольшая?

А) Швеция

Б) Индия

В) Алжир

Г) Бразилия

26. Какое утверждение о промышленности России является верным?

А) Заводы по производству сельскохозяйственной техники размещаются в районах добычи топлива.

Б) Наукоемкими производствами машиностроения являются приборостроение, электронная и электротехническая отрасли.

В) Размещение предприятий по выплавке алюминия ориентировано, прежде всего, на источники сырья.

Г) Наибольшая доля производимой электроэнергии в России приходится на АЭС.

27. Какой экономический район России отличается наибольшей средней плотностью населения?

А) Северо-Западный

Б) Восточно-Сибирский

В) Дальневосточный

Г)Северный

28. Какие три из перечисленных городов России являются центрами выплавки никеля? 
А) Норильск

Б) Краснотурьинск

В) Тула

Г) Мончегорск

Д) Дальнегорск

Е) Орск

29. [image: image35.jpg]


Какой буквой на карте обозначена самая высокая точка Южной Америки?

1) А

2) В

3) С

4) D
30. Какая экологическая проблема, вызванная антропогенным воздействием, характерна для республики Калмыкии?

А) оврагообразование

Б) заболачивание

В) деградация естественных пастбищ

Г) нарушение земель горными разработками

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД – 1,5 ЧАСА
1. На станцию Курган с востока прибыл железнодорожный состав с пятью различными видами грузов. Из-за плохой погоды стерлись написанные мелом на вагонах названия станций отправления и назначения. Изучив списки этих станций по сопроводительным документам и проверив, какой груз находится в вагонах, диспетчер станции безошибочно отправил по месту назначения все грузы. Какое решение он принял? Ответ запишите в виде таблицы и пояснив, сделанный вами выбор. Учтите, что по каждому из направлений следовал лишь один вид груза.
Станции отправления: Томск, Новокузнецк, Омск, Братск, Порт Ванино.

Станции назначения: Магнитогорск, Аша, Ульяновск, Москва, Златоуст.

	Вид груза
	Станция отправления (пояснение)
	Станция назначения

(пояснение)

	Алюминий
	
	

	Уголь
	
	

	Металлический лом
	
	

	Лес
	
	

	Рыбные консервы
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В каком из пунктов, обозначенных на карте территории буквами А, В и в какое время года существует большая опасность сильного загрязнения атмосферы в результате работы действующих в них ТЭС? 

Свой ответ обоснуйте.
3. В Самарской области действует одно из крупнейших предприятий цветной металлургии в Европейской части России. Как оно называется? Объясните все возможные предпосылки строительства данного предприятия в нашей области. 
4. В какой из стран (А или В) самообеспеченность топливно-энергетическим сырьем выше и во сколько раз (с точностью до 0,1) при следующих данных:
	
	Страна А
	Страна В

	Население, млн. чел.
	30
	20

	Добыча каменного угля, млн. т
	100
	10

	Добыча нефти, млн. т
	20
	60


5. На современной карте России нет городов с названиями: Царицын, Горький, Калинин, Щегловск, Новониколаевск, Чкалов, Свердловск, Усть-Сысольск, Верхнеудинск, Тойохара. А между тем так когда то назывались административные центры современных субъектов Российской Федерации. Приведите современные названия этих городов.

ОТВЕТЫ
ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ ТЕСТОВОГО РАУНДА
	№ вопроса
	Ответ
	Максимальное количество баллов
	№ вопроса
	Ответ
	Максимальное количество баллов

	1
	В
	1
	16
	4
	1

	2
	Б
	1
	17
	Г
	1

	3
	Г
	1
	18
	В
	1

	4
	Б, Г, Д
	3
	19
	1-А, 2-В, 3-Г
	3

	5
	Афганистан
	2
	20
	2
	1

	6
	Б
	1
	21
	Б, В, Е
	3

	7
	Б, В, Д


	3
	22
	Самарская область
	2

	8
	1-В, 2- Б, 3-А
	3
	23
	Б
	1

	9
	А
	1
	24
	4
	1

	10
	В
	1
	25
	А
	1

	11
	А
	1
	26
	Б
	1

	12
	4
	1
	27
	А
	1

	13
	Г
	1
	28
	А, Г, Е
	3

	14
	В
	1
	29
	3
	1

	15
	А
	1
	30
	В 
	1

	Общее количество баллов
	44


ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ АНАЛИТИЧЕСКОГО РАУНДА

	№ вопроса
	Ответ
	Кол-во баллов

	1
	Вид груза

Станция отправления
(пояснение)

Станция назначения

(пояснение)

Алюминий

Братск (является центром выплавки алюминия)

Ульяновск (является центром машиностроения, в т.ч. авиа- и автомобилестроения)

Уголь

Новокузнецк (находится в непосредственной близости от Кузнецкого угольного бассейна)
Магнитогорск (в городе находится крупный металлургический комбинат)

Металлический лом

Омск (является крупным машиностроительным центром) 

Златоуст (является центром передельной металлургии)

Лес

Томск (находится в лесной зоне, развита лесозаготовка)

Аша (находится лесохимический комбинат)

Рыбные консервы

Порт Ванино

Развито

рыболовство

Москва

Наличие потребителя


	2+2

2+2

2+2

2+2

2+2



	
	Каждая правильно названная станция и каждое правильное пояснение к ней оценивается на 1 балл
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	20

	2
	Наибольшая опасность загрязнения атмосферы существует в пункте А 
	2

	
	Пункт А расположен в межгорной котловине, где наблюдается застой воздуха из-за естественных преград 
	2+2

	
	Наибольшая опасность загрязнения существует в зимнее время, когда сильнее проявляется циклоническая деятельность. Вода, содержащаяся в воздухе вступает в химическую реакцию с веществами, выбрасываемыми в атмосферу ТЭС и приводит к образованию кислотных дождей.
	2+2+2

	
	Каждый правильный ответ и каждое его правильное обоснование оценивается на 2 балла  
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	12

	3
	ОАО «Самарский металлургический завод» (Алкоа-СМЗ)
	2

	
	Имеется потребитель (в т.ч. предприятия авиакосмической промышленности)
	2+2

	
	Выгодное транспортно-географическое положение, позволяющее осуществлять поставки сырья и вывоз продукции
	2

	
	Обеспеченность электроэнергией
	2

	
	Обеспеченность трудовыми ресурсами
	2

	
	Каждый правильный ответ и каждое правильное объяснение оценивается на 2 балла  
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	12

	4
	1. Подсчет общего количества топлива в странах, путем перевода его видов в условное, используя тепловые коэффициенты: 

каменный уголь – 1, нефть – 1,5.

Страна А:    100+ 20*1,5=130 млн. т.у.т.

Страна В:    10+ 60*1,5=100 млн. т.у.т.
	2+2

	
	2. Подсчет самообеспеченности стран топливом в расчете на душу населения:

Страна А:    130:30=4,33 т/чел.

Страна В:     100:20=5,0 т/чел.
	2+2

	
	3. Сравнение самообеспеченности стран топливно-энергетическим сырьем:

5:4,33=1,15 (округляем до 1,2).

Самообеспеченность выше в стране В в 1,2 раза.
	2

	
	Каждое правильно выполненное действие оценивается на 2 балла. При оценке необходимо   учитывать, что тепловой коэффициент нефти изменяется от 1,2 до 1,5. Поэтому, необходимо проверять правильность ЭТАПОВ решения.
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	10

	5
	Царицын – Волгоград
	2

	
	Горький – Нижний Новгород
	2

	
	Калинин – Тверь
	2

	
	Щегловск – Кемерово
	2

	
	Новониколаевск - Новосибирск
	2

	
	Чкалов - Оренбург
	2

	
	Свердловск - Екатеринбург
	2

	
	Усть-Сысольск - Сыктывкар
	2

	
	Верхнеудинск – Улан-Удэ
	2

	
	Тойохара – Южно-Сахалинск
	2

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	20

	
	Максимальное  общее количество баллов за раунд
	74


ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОКРУЖНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ПО ГЕОГРАФИИ (2013 г.)

10-11 КЛАССЫ

ТЕСТОВЫЙ РАУНД (45 минут)

1. Какое из перечисленных государств по форме правления является республикой?

А) Япония

Б) Дания

В) Италия

Г) Швеция

2. Какие из перечисленных гор Евразии отличаются наибольшей высотой?

А) Альпы

Б) Кавказ

В) Пиренеи

Г) Тяшь-Шань

3. Наиболее высокий показатель ожидаемой средней продолжительности жизни населения в странах:

А) Восточной Европы

Б) Западной Европы

В) Юго-Восточной Азии

Г) Латинской Америки
4. Какой буквой на фрагменте политической карты зарубежной Европы обозначено государство Финляндия?
1) А

2) В
3) С
4) D

[image: image37.jpg]



5. Кто из перечисленных российских исследователей дал подробное описание полуострова Камчатка?

А) Н.М. Пржевальский

Б) С.П. Крашенинников
В) В.Я. Чичагов

Г) С.И. Челюскин

6. В каком из следующих утверждений содержится информация о проявлении международной экономической интеграции?

А) В последние два-три десятилетия в США, Западной Европе, Японии развитие цветной металлургии, как и черной, резко замедлилось.

Б) На мировой рынок поступает 10-15% производимого в мире зерна, в основном пшеницы и кукурузы.

В) Так называемые «ключевые» страны – Индия, Бразилия и Мексика, обладающие очень большим природным, людским и экономическим потенциалом, являются лидерами развивающегося мира.

Г) Страны Европейского союза проводят единую финансовую политику.

7. Установите соответствие между каждым из природных ресурсов и видом, к которому он относится.

	ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ


	ВИДЫ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ



	А) почвенные

Б) энергия ветра

В) алюминиевые руды

Г) нефть
	1) неисчерпаемые

2) исчерпаемые возобновимые

3) исчерпаемые невозобновимые




8. Определите регион России по ее краткому описанию.

Основная территория этой республики находится на левом берегу Волги. Из природных ресурсов важное значение имеет лес, поэтому в ее промышленном комплексе выделяется переработка древесины. Из отраслей промышленности наиболее развиты также машиностроение, электроэнергетика и пищевая промышленность. При этом уровень экономического развития республики довольно низкий. Это обусловлено еще и тем, что через ее территорию почти не проходят важные транспортные магистрали. Численность населения республики не велика. В национальном составе преобладают русские.

9. Центром черной металлургии полного цикла в России является

А) Волгоград

Б) Волхов

В) Магнитогорск

Г) Казань
10. Какая из перечисленных сельскохозяйственных культур относится к техническим?

А) подсолнечник

Б) ячмень

В) овес

Г) чечевица

11. Общей отраслью специализации Центрального и Поволжского экономических районов является

А) лесная промышленность

Б) автомобилестроение

В) зерновое хозяйство

Г) топливная промышленность
12. На каком рисунке правильно показано строение земной коры континентального типа?
А) А

Б) В

В) С
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Г) D

13. Определите страну по ее краткому описанию.

Эта страна обладает выгодным экономико-географическим положением: граничит с высокоразвитой страной, имеет выход к двум океанам; столица – один из самых древних городов Нового Света; на территории страны сохранились очаги древней цивилизации; имеются крупные запасы руд цветных металлов, велика добыча нефти; достаточно высокий уровень развития экономики позволяет ее характеризовать как «ключевую» в группе развивающихся стран.

14. Какой межотраслевой комплекс является ведущим по объему продукции в хозяйстве России?

А) агропромышленный

Б) металлургический

В) топливно-энергетический

Г) химико-лесной
15. Ресурсообеспеченность – это соотношение между

А) величинами общегеологических и разведанных запасов полезных ископаемых;

Б) объемов использования собственных природных ресурсов и их импортом;

В) величиной природных ресурсов и объемом их использования;

Г) объемом использования собственных природных ресурсов и их экспортом.

16. Какие три из перечисленных городов являются центрами по производству меди в России?

А) Красноярск

Б) Красноуральск

В) Екатеринбург

Г) Норильск

Д) Череповец

Е) Мончерогск

17. Установите соответствие между страной и ее столицей.
	Страна
	Столица

	А) Швейцария

Б) Словакия

В) Словения
	1) Братислава

2) Бухарест

3) Любляна

4) Берн


18. Какая из перечисленных отраслей хозяйства в наибольшей степени загрязняет атмосферу?

А) легкая промышленность

Б) лесная промышленность

В) автомобильный транспорт

Г) атомная энергетика
19. Закончите фразу.

Политически независимое государство, обладающее самостоятельностью во внутренних и внешних делах, называется _____________.
20. Размещение крупных заводов по производству алюминия в Восточно-Сибирском районе объясняется наличием

А) высококвалифицированных трудовых ресурсов

Б) большого количества дешевой электроэнергии

В) потребителей алюминия

Г) богатой сырьевой базой

21. В каком из перечисленных городов выпадает наибольшее количество осадков?

А) Екатеринбург

Б) Калининград

В) Омск

Г) Якутск
22. Отраслью специализации Самарской области является

А) химическая промышленность

Б) черная металлургия

В) электроэнергетика

Г) газовая промышленность

23. Рисовые плантации в России сосредоточены в основном 

А) в устье Иртыша

Б) в нижнем течении Кубани

В) в Прибайкалье

Г) в Нечерноземье

24.  Какой цифрой на карте обозначена Ростовская АЭС?

А) 1

Б) 2
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В) 3

Г) 4
25. Какой из перечисленных городов является центром по производству автомобильных шин?

А) Курск

Б) Ярославль
В) Астрахань

Г) Новгород

26. Какой из перечисленных субъектов Российской Федерации входит в состав Западно-Сибирского экономического района?

А) Ханты-Мансийский АО

Б) Чукотский АО

В) Свердловская область

Г) Магаданская область

27. Укажите  экономический район Российской Федерации, в котором рыбная промышленность является отраслью специализации.

А) Восточно-Сибирский

Б) Центрально-Черноземный

В) Западно-Сибирский

Г) Северный

28. С каким из субъектов Российской Федерации не граничит Самарская область?

А) Ульяновской областью
Б) Оренбургской областью

В) Республикой Башкортостан

Г) Республикой Татарстан

29. Найдите ошибку в перечне внутриконтинентальных стран.

А) Боливия

Б) Монголия

В) Чехия

Г) Ангола

30. Страны, обозначенные на карте цифрами 1,2, 4, 7

А) входят в группу «Большой семерки»

Б) являются однонациональными

В) являются странами «переселенческого капитализма»

Г) являются ключевыми странами
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АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД (1,5 часа)

1. Определите субъект Российской Федерации (Х), основываясь на информации о соседствующих с ним областях (А, Б, В, Г, Д), входящих в состав нашей страны. Названия впишите в соответственные графы таблицы.

	Субъекты
	Информация о субъектах
	Название  субъектов

	А
	Здесь, близ границы с Х, берет начало самый большой правый приток самой большой из рек, впадающих в Каспийское море
	

	Б
	Областной центр расположен на берегах самого большого левого притока самой большой реки Украины
	

	В
	Лидирует в России по добыче железной руды
	

	Г
	Здесь находится самая северная АЭС в водосборном бассейне Азовского моря
	

	Д
	Здесь находится самый северный металлургический комбинат в водосборном бассейне Дона
	

	Х
	


Ответьте на вопросы, касающиеся искомого вами субъекта (Х):

1. С каким государством, входящим в СНГ, он граничит?
2. В состав какого экономического района он входит?

3. Перечислите укрупненные отрасли специализации промышленности субъекта.

4. Назовите одну из крупнейших АЭС Российской Федерации, находящуюся на территории данного субъекта.
2. Внимательно изучите группы стран и ответьте на вопросы:

А) Какая страна в каждой группе  является «лишней»?

Б) Какой признак объединяет все четыре группы оставшихся стран? 
В) Какой признак объединяет две оставшиеся страны в каждой группе?

Г) По какому признаку можно объединить в одну группу четыре «лишние» страны?

1.ОАЭ, Германия, Индия.

 2. США, Иордания, Бутан

3.КНДР, Вьетнам, Франция

 4. Катар, Канада, Оман.

3. Компанией «Российские железные дороги» принято решение о создании завода по производству электропоездов нового поколения. Местом для его строительства выбран город Красноярск. Какие факторы, на ваш взгляд, способствовали этому выбору. Укажите не менее трех причин.
4. Используя приведенные в таблице данные, определите субъект Российской Федерации, в котором доля лиц пожилого возраста в возрастной структуре населения выше. Укажите две причины более высокой доли пожилых людей в возрастной структуре населения этого субъекта.

Демографические показатели субъектов Российской Федерации

	Показатели
	Самарская область
	Кемеровская область

	Общая численность населения, тыс. чел.
	3215,5
	2763,1

	Численность населения в возрасте до 14 лет,  тыс. чел.
	469,9
	474,7

	Численность населения в возрасте от 15 до 64  лет,  тыс. чел
	1978,5
	1690,5

	Численность населения в возрасте старше 65 лет,  млн. чел
	766,0
	597,7

	Рождаемость, %0
	12,13
	13,78

	Смертность, %0
	13,94
	15,17

	Сальдо миграций (на 10000 жителей)
	+34
	+28

	Ожидаемая продолжительность жизни, лет
	67,19
	64,01
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Какие факторы явились предпосылкой создания в пункте А металлургического комбината полного цикла? Какие отрицательные последствия для состояния окружающей среды в городе Энск может иметь это строительство. Укажите два последствия.
ОТВЕТЫ
ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ (10-11 классы)

ТЕСТОВЫЙ РАУНД

	№ вопроса
	Ответ
	Максимальное количество баллов
	№ вопроса
	Ответ
	Максимальное количество баллов

	1
	В
	1
	16
	Б, Г, Е
	1,5

	2
	Г
	1
	17
	А – 4, Б – 1, В – 3
	1,5

	3
	Б
	1
	18
	В
	1

	4
	Г
	1
	19
	Суверенным
	2

	5
	Б
	1
	20
	Б
	1

	6
	4) D
	1
	21
	Б
	1

	7
	А – 2, Б – 1,
В – 3, Г – 3
	2
	22
	А
	1

	8
	Республика Марий Эл
	2
	23
	Б
	1

	9
	В
	1
	24
	Б) 2
	1

	10
	А
	1
	25
	Б
	1

	11
	Б
	1
	26
	А
	1

	12
	А
	1
	27
	Г
	1

	13
	Мексика
	2
	28
	В
	1

	14
	В
	1
	29
	Г
	1

	15
	В
	1
	30
	А
	1

	Общее количество баллов
	35


АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

	№ вопроса
	Ответ
	Кол-во баллов

	1
	А – Орловская область
	2

	
	Б – Брянская область
	2

	
	В – Белгородская область
	2

	
	Г – Воронежская область
	2

	
	Д – Липецкая область
	2

	
	Х – Курская область
	2

	
	Граничит с Украиной 
	2

	
	Входит в состав Центрально-Черноземного района
	2

	
	Отрасли специализации промышленности: добыча и обогащение железной руды, машиностроение, химическая, производство строительных материалов, легкая, пищевая 
	12

	
	Курская АЭС
	2

	
	Каждый правильный ответ оценивается на 2 балла  
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	22

	2
	«Лишними» в группах являются: Германия, США, Франция, Канада
	8

	
	Все оставшиеся страны являются азиатскими
	2

	
	ОАЭ и Индия – федеративные государства
	2

	
	Иордания и Бутан – конституционные монархии
	2

	
	КНДР и Вьетнам – социалистические страны
	2

	
	Катар и Оман – абсолютные монархии
	2

	
	«Лишние» страны являются экономически развитыми государствами
	2

	
	Каждый правильно названный признак объединения и каждая правильно названная страна в группе оценивается на 2 балла  
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	20

	3
	Красноярск находится на трассе Транссиба (или транспортный фактор)
	2

	
	Красноярск является центром металлургии (или сырьевой фактор)
	2

	
	Наличие квалифицированных трудовых ресурсов (или фактор трудовых ресурсов)
	2

	
	Каждый правильный ответ и его правильное обоснование оценивается на 2 балла  
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	6

	4
	Доля лиц пожилого возраста в возрастной структуре населения выше в Самарской области
	2

	
	В Самарской области более низкая рождаемость
	2

	
	В Самарской области более высокая средняя продолжительность жизни
	2

	
	Каждый правильный ответ  и каждое правильное пояснение оценивается на 2 балла. 
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	6

	5
	Факторы: наличие железной руды и каменного угля в непосредственной близости от предприятия
	4

	
	В результате строительства пострадает состояние атмосферы, т.к. пункт А расположен в одной межгорной котловине с городом Энск
	2

	
	В результате строительства пострадает качество воды в водохранилище, т.к. пункт А расположен выше по течению реки, чем город Энск
	2

	
	Каждый правильный ответ  оценивается на 2 балла.
	

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	8

	
	Максимальное  общее количество баллов за раунд
	62


ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОКРУЖНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ПО ГЕОГРАФИИ (2010 г.)

10-11 классы

1. Какое утверждение об атмосфере верно?

А) В состав атмосферного воздуха преобладает кислород.
Б) В тропосфере образуются циклоны и антициклоны.

В) Ближайший к земной поверхности слой атмосферы – термосфера.

Г) Температура воздуха в мезосфере с высотой повышается.

2. В какой из перечисленных стран доля детей в возрастной структуре населения наибольшая?

A) Ирландия,

Б) Австралия,

B) Эфиопия,

Г) Канада

3. Какая экологическая проблема характерна для Дальнего Востока?

А) Ухудшение породного состава лесов и снижение площадей лесов спелого возраста.
Б) Снижение численности представителей растительного и животного мира из-за высокой плотности и численности населения.

В) Полное истощение минеральных ресурсов.

Г) Опустынивание территории.[image: image42.png]MyxunHs! MyxamHs!

APFEHTUHA: 1980 r. APTEHTUHA: 2005T.
Bospact Boapact

75 5% 00 00 0510 15

YMCNIEHHOCTL HACEAEHUA B MIH Yenosex





4. Какой буквой на фрагменте карты Азии обозначена Монголия?
А) А

Б) Б

В) В

Г) Г
5. Какое из перечисленных государств по форме правления является республикой?

А) Швеция

Б) Монако

В) Норвегия

Г)Финляндия

6. Какой из перечисленных народов России является наиболее крупным по численности населения?

А) якуты

Б) татары 

В) карелы

Г) ханты
7. В каком из перечисленных экономических районов России доля электроэнергии, вырабатываемой на ГЭС, максимальна?

А) Уральском

Б) Западно-Сибирском

В) Восточно-Сибирском
Г) Дальневосточном

8. В каком из следующих утверждений содержится информация о процессе урбанизации?

А) Численность и плотность населения увеличивается в тех странах и регионах, где наиболее высок естественный прирост населения.

Б) В Канаде 2/3 населения живет в южной 150-километровой зоне, протянувшейся вдоль границы с США.

В) Предгорья Северного Кавказа – один из наиболее густозаселенных районов России.

Г) В начале ХХ века в мире насчитывалось 360 больших городов, к началу ХХI  века число больших городов достигло 4 тысяч.

9. Какой буквой на политико-административной карте России обозначена Магаданская область?
[image: image43.jpg]B1cm250 m
Topu3oHTanM NpoBeaeHs! Yepes 5 MeT|





А) А

Б) Б

В) В

Г) Г

10. В каких горах количество высотных поясов наибольшее?

А) низких, расположенных близко к экватору
Б) высоких, расположенных близко к экватору

В) низких, расположенных близко к полярному кругу
Г) высоких, расположенных близко к полярному кругу

11. Какие три из перечисленных  городов являются центрами медной промышленности России?

А) Красноуральск
Б) Волхов

В) Норильск

Г) Ревда

Д) Златоуст

Е) Орск
12. Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК?

А) Индонезия

Б) Канада

В) Индия

Г) Бразилия

13. Используя данные из приведенной ниже таблицы, сравните обеспеченность стран лесными ресурсами. Расположите страны в порядке уменьшения показателя ресурсообеспеченности.

	
	Страна
	Размеры лесной площади, млн. га
	Численность населения, млн. чел

	А)
	Австралия
	145,0
	21

	Б)
	Канада
	494,0
	33

	В)
	Перу
	84,8
	28


14. Установите соответствие между автономным округом Российской Федерации и его центром.

Автономный округ:

1) Ненецкий

2) Чукотский

3) Ямало-Ненецкий

Центр:

А) Салехард
Б) Анадырь
В) Нарьян-Мар

Г) Ханты-Мансийск

  15. Какое соответствие «горная порода – ее тип» является верным?
А) мрамор - осадочная

Б) гранит – метаморфическя

В) базальт – метаморфическая

Г) известняк - осадочная

16. Какие три из перечисленных электростанций являются гидроэлектростанциями?

А) Курская 

Б) Красноярская

В) Братская 

Г) Билибинская

Д) Усть-Илимская

Е) Сургутская

17. Кто из перечисленных мореплавателей первым прошел морским путем в Индию?

А) Джеймс Кук

Б) Васко да Гама

В) Джон Кабот
Г) Генри Гудзон

18. Определите регион России по его краткому описанию:

Эта область расположена в лесной зоне. Особенностью ее ЭГП является пограничное положение с одной из стран СНГ. По ее территории проходят важнейшие транспортные магистрали, связывающие Россию со странами Западной Европы. Никаких полезных ископаемых, кроме торфа, строительных материалов и небольших запасов бурого угля в области нет. Основными отраслями промышленности являются машиностроение, химическая, легкая и пищевая промышленность. Энергией хозяйство области обеспечивает современная АЭС.

19. Для какого из перечисленных регионов характерно пастбищное овцеводство?

А) Центральное Черноземье

Б) Нижнее Поволжье

В) Северо-Западный экономический район.

Г) Республика Саха (Якутия)

20. Расположите страны в порядке возрастания в них естественного прироста населения (на 1000 жителей).

А) Венгрия

Б) Саудовская Аравия

В) Аргентина
Г) Канада
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21. Какой буквой на карте мира обозначено Перуанское течение?

А) А

Б) Б

В) В

Г) Г

22. Смог образуется при наличие в атмосферном воздухе влаги и загрязняющих веществ и наблюдается в центрах

А) легкой промышленности
Б) черной металлургии

В) машиностроения

Г) гидроэнергетики

23. Для природы Чукотского полуострова характерно широкое распространение 

А) тундровой растительности

Б) гейзеров и вулканов

В) покровных ледников

Г) подзолистых почв

24. В какой из перечисленных республик большинство верующих исповедуют буддизм?

                       А) Тыва

                       Б) Карелия

В) Башкортостан

Г) Северная Осетия
25. Из какой природной зоны в какую переместится путешественник, совершив перелет по маршруту А – В, показанному на картосхеме Южной Америки?
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А) из зоны саванн в зону пустынь

Б) из зоны саванн в зону влажных экваториальных лесов

В) из зоны пустынь в зону саванн

Г) из зоны влажных экваториальных лесов в зону саванн

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

1. Почему для Ставропольской возвышенности, несмотря на малое количество осадков, характерна водная эрозия почв? Ответ обоснуйте.

2. 22 февраля 2007 года в ОАО "АвтоВАЗ" состоялось выездное заседание правительства Самарской области, посвященное созданию промышленного технологического парка на территории городского округа Тольятти. В основу идеи создания технопарка положена концепция построения высокотехнологичного комплекса, доминирующую роль в котором, как предполагается, будет играть производство автокомпонентов. Какие факторы, на ваш взгляд имели решающее значение для строительства технопарка на данной территории?

3. Компанией «Российские железные дороги» принято решение о создании завода по производству поездов нового поколения. Местом его строительства выбран Красноярск. Какие факторы способствовали этому выбору?

4. Высотная Асуанская плотина водохранилища «Насер» была введена в строй в 1971 году. Созданное водохранилище зарегулировало сток реки Нил, в результате чего прекратились ее разливы. Какое влияние создание водохранилища оказало на развитие сельского хозяйства в долине Нила? 

5. [image: image46.jpg]


За период с 1980 по 2005 г. численность населения Аргентины увеличилась с 28,4 млн. человек до 39,2 млн. человек. По половозрастным пирамидам определите, доля лиц каких возрастов претерпела наибольшие изменения. Объясните возможные причины этих изменений.

ОТВЕТЫ
ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ ТЕСТОВОГО РАУНДА

	№ вопроса
	Ответ
	Максимальное количество баллов
	№ вопроса
	Ответ
	Максимальное количество баллов

	1
	Б
	1
	14
	1-В, 2-Б, 3-А
	1,5

	2
	В
	1
	15
	Г
	1

	3
	А
	1
	16
	Б, В, Д
	1,5

	4
	В
	1
	17
	Б
	1

	5
	Г
	1
	18
	Смоленская
	1

	6
	Б
	1
	19
	Б
	1

	7
	В
	1
	20
	А, Г, В, Б
	2

	8
	Г
	1
	21
	В
	1

	9
	Г
	1
	22
	Б
	1

	10
	Б
	1
	23
	А
	1

	11
	А, В, Г
	1,5
	24
	
А
	1

	12
	А
	1
	25
	Г
	1

	13
	БАВ
	1,5
	Общее кол-во баллов за раунд
	28


ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ АНАЛИТИЧЕСКОГО РАУНДА

	№ вопроса
	Ответ
	Кол-во баллов

	1
	Интенсивность водной эрозии определяется не только количеством выпадающих осадков,  но и их характером, перепадами абсолютных высот рельефа и степенью распаханности территории.
	6

	
	Осадки на Ставропольской возвышенности в летнее время года носят ливневый характер
	2

	
	Территория Ставропольской возвышенности сильно распахана
	2

	
	Территория имеет возвышенный (холмистый) рельеф
	2

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	12

	2
	В Тольятти расположен лидер отечественного автомобилестроения – ОАО «АвтоВАЗ».
	2



	
	На территории Самарской области расположены большое количество компаний, осуществляющие деятельность в сфере автомобилестроения и смежных отраслях.
	2

	
	Для Самарской области и Тольятти характерна высокая концентрация квалифицированных кадров
	2

	
	Область и город имеет развитую транспортную инфраструктуру
	2

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	8

	3
	город расположен на трассе Транссиба
	2

	
	Красноярск – центр металлургии (в нем расположены передельные заводы и заводы по выплавке алюминия)
	6

	
	В Красноярске имеются квалифицированные трудовые ресурсы
	2

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	10

	4
	Был создан запас воды на сезон засух
	2

	
	Водохранилище дало возможность рационально использовать воду для орошения
	2

	
	С прекращением разливов прекратилось поступление на пойму плодородного ила
	2

	
	Возникла необходимость искусственного удобрения почв
	2

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	8

	5
	уменьшилась доля лиц до 15 лет
	2

	
	увеличилась доля лиц пожилого возраста
	2

	
	в стране наблюдается снижение рождаемости
	2

	
	В стране наблюдается увеличение средней продолжительности жизни
	2

	
	Максимальное  общее количество баллов за вопрос
	8

	
	Максимальное  общее количество баллов за раунд
	46
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Задания теоретического тура для 10-11 классов

Вариант для «западных» субъектов Российской Федерации

Задача 1. Установите, каким рекам – Хопер, Амазонка в устье, Меконг в устье, Юкон, Лимпопо – соответствуют изображенные на рисунке 1 диаграммы внутригодового распределения стока (в % от годовой суммы).

Какой основной источник питания характерен для каждой реки, и как это связано с особенностью внутригодового распределения стока?
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Рисунок 1
Задача 2. На основании данных таблицы 1 рассчитайте, за сколько полных лет изменится на 5% численность населения в каждой из следующих стран: Египте, Китае, Свазиленде, США. В расчёт следует принимать только естественное движение населения и исходить из того, что соответствующие демографические показатели останутся на текущем уровне.

Почему в Свазиленде, в отличие от многих других развивающихся стран мира, происходит естественное сокращение численности жителей? 

В какой из стран, указанных в таблице 1, темпы изменения общей численности населения могут наиболее существенно отличаться от коэффициента естественного прироста? Свою гипотезу обоснуйте.

Таблица 1

	Страна
	Общий коэффициент рождаемости, ‰
	Общий коэффициент смертности, ‰
	Численность населения, млн чел.

	  Египет
	22
	5
	82

	  Китай
	14
	7
	1330

	  Свазиленд
	27
	31
	1

	  США
	14
	8
	304


Задача 3. Внимательно рассмотрите фрагмент топографической карты части территории одного из субъектов Российской Федерации на рисунке 2 и ответьте на следующие вопросы.
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А. В какой природной зоне (подзоне) расположен изображенный на рисунке участок местности?

Б. Каково происхождение рельефа, изображенного на рисунке?

В. Почему формы рельефа, преобладающие на этом участке, вытянуты в опре-деленном направлении? (приведите как можно больше объяснений)

Г. Как называются изображенные на рисунке формы рельефа? (назовите термин)

Д. Какая страна считается родиной этого термина?

Рисунок 2

Задача 4. Определите, каким странам из приведенного ниже списка соответствуют данные о доле электростанций разного типа в суммарной выработке электроэнергии в 2006 году (таблица 2), и ответьте на дополнительные вопросы.

Страны: Бразилия, Китай, Россия, Исландия, Сингапур, Филиппины, Франция

Какие виды горючего топлива в основном используются для выработки электроэнергии на ТЭС в тех странах из таблицы 2, где эти электростанции доминируют в суммарной выработке электроэнергии? 

На какой вид альтернативных источников электроэнергии приходится значительная доля ее выработки в странах под номерами 6 и 7 в таблице 2?

Таблица 2

	№ п/п
	Страна
	ТЭС
	ГЭС
	АЭС
	Прочие типы электростанций

	1
	
	100
	0
	-
	0

	2
	
	11
	9
	79
	1

	3
	
	9
	84
	2
	5

	4
	
	81
	17
	2
	0

	5
	
	65
	19
	16
	0

	6
	
	0
	81
	-
	19

	7
	
	66
	14
	-
	20


Задача 5. В таблице 3 представлены данные по пяти метеостанциям, расположенным в разных странах мира. Каждая из метеостанций находится в районе, выделяющемся специализацией (в мировом масштабе) на производстве одной из следующих сельскохозяйственных культур: виноград, какао, кукуруза, подсолнечник, сахарный тростник. Страны, в которых находятся эти районы, занимают первые или вторые места в мире среди производителей данной сельскохозяйственной культуры.

Определите, на выращивании какой сельскохозяйственной культуры специализируется каждый из районов, и в какой стране он находится. Ответ оформите в виде таблицы:

	№ метеостанции
	Сельскохозяйственная культура
	Страна

	
	
	


Таблица 3

	
	Месяцы
	Год

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII
	

	Метеостанция 1

	T, о С
	23
	22
	19
	16
	12
	9
	9
	10
	13
	16
	19
	22
	16

	Осадки, мм
	136
	91
	163
	83
	45
	28
	36
	35
	53
	106
	109
	99
	984

	Метеостанция 2

	T, о С
	5
	6
	8
	11
	14
	18
	20
	19
	18
	14
	9
	6
	12

	Осадки, мм
	100
	85
	74
	72
	75
	56
	47
	53
	74
	84
	90
	95
	905

	Метеостанция 3

	T, С
	-7
	-3
	3
	10
	17
	22
	25
	23
	18
	12
	4
	-4
	10

	Осадки, мм
	24
	29
	59
	86
	90
	113
	97
	112
	90
	66
	45
	33
	844

	Метеостанция 4

	T, о С
	26
	27
	27
	27
	27
	25
	25
	24
	25
	26
	26
	26
	26

	Осадки, мм
	26
	62
	138
	157
	182
	208
	98
	76
	173
	158
	100
	40
	1421

	Метеостанция 5

	T, о С
	21
	21
	21
	19
	17
	15
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	18

	Осадки, мм
	225
	208
	160
	71
	67
	54
	35
	48
	77
	117
	139
	185
	1387


Задача 6. Когда в столице Габона днем столбы не отбрасывают тени, на значительной части территории некоторого континентального государства Солнце еще видно, но в другой обширной части его – уже не видно. Разница между максимальной и минимальной полуденной высотой Солнца в течение года в столице данного государства составляет 37 градусов (с точностью до 0,5 градуса). В течение года на всей территории государства Солнце восходит и заходит ежедневно. Назовите это государство.

Задача 7. Страна Х граничит по суше с семью другими странами. Определите страну Х, основываясь на информации о странах 1 – 7, которые являются ее соседями, из таблицы 4 (колонка II). Определите эту страну и ее соседей, а также ответьте на дополнительные вопросы, содержащиеся в колонке III.

Х – …(страна).

А – … (страна); … (ответ на вопрос в колонке III).

Б – … (страна); … (ответ на вопрос в колонке III) и т.д.

Таблица 4

	I
	II
	III

	А
	Среди стран, полностью лежащих в части света Y, занимает 1-е место по численности населения
	Перечислите официальные названия государств, существовавших на территории этой страны в 1949—1990 гг.

	Б
	Столица этой страны по состоянию на 1990 г была столицей самого большого по площади из государств части света Y, не имеющих выхода к морю
	Назовите языковую группу основного народа этой страны

	В
	Столица этой страны стоит на самой длинной из рек части света Y, принадлежащих к водосборному бассейну Мирового океана; однако среди столиц, стоящих на этой реке, эта столица самая маленькая
	Назовите столицу этой страны. Назовите также другие столицы, расположенные на упомянутой реке

	Г
	Самая большая по площади среди стран, полностью лежащих в части света Y
	Назовите крупнейший полуостров этой страны

	Д
	Самая большая по площади среди стран части света Y, не имеющих выхода к морю
	Назовите самую длинную из рек, хотя бы частично протекающую по территории этой страны

	Е
	Столица этой нынешней страны в конце XIV — начале XV в. могла претендовать на то, чтобы считаться столицей самого большого по площади государства, полностью лежащего в части света Y
	Назовите второй по численности населения город этой страны

	Ж
	Самая большая по площади страна своего материка
	Назовите крупнейший остров этой страны
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Задания практического тура

Семь групп студентов геолого-географического факультета одного из российских вузов направились в район, показанный на карте, для прохождения учебной практики. На следующий день после прибытия в город Щигры, руководители практики поставили перед каждой группой задачи, соответствующие будущей специальности студентов, и показали им на карте те места, в которых они должны были выполнить эти задачи. 

Ознакомьтесь с задачами, которые были поставлены перед студентами, и выполните задания, выделенные жирным шрифтом. Ответы запишите на тетрадных листах.

Задача первой группы – установить геодезический знак на самой высокой абсолютной высоте в пределах карты. Для проверки точности установки знака студентам была выдана таблица с указанием истинных азимутов на три контрольные точки: трубу котельной в Черемисиново (1), церковь в селе Становом (2) и на имеющийся геодезический знак на абсолютной высоте 255 м (3).

ЗАДАНИЕ 1. 

· Определите географические координаты места, где студенты первой группы должны были установить знак.

· С помощью карты определите азимуты, указанные в выданной студентам таблице.

· Почему значения азимутов, определённых с помощью компаса, отличались от значений, указанных в выданной им таблице?

· Азимут на какую точку студенты не смогли определить на местности, используя компас? Почему?

· Рассчитайте значения двух азимутов, которые студенты измерили при помощи компаса. 

· Результаты измерений и расчётов оформите в виде таблицы. Азимут, который студенты не смогли измерить, в таблицу не заносите. Все азимуты указывайте с точностью до одного градуса. 

	Координаты места установки знака:

	Контрольная точка
	Азимут из таблицы,

выданной студентам
	Азимут, определённый на местности

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


Не забудьте ответить на ВСЕ вопросы ЗАДАНИЯ 1. 

Задача второй группы – используя знания о геологическом строении территории, попытаться обнаружить подземные пустоты.

ЗАДАНИЕ 2. 

· В какой район направились студенты из второй группы после внимательного изучения карты? Опишите местоположение этого района.

· Распространение какого природного явления в месте поисков стало для них подсказкой? Как это явление определяется по карте? Кратко поясните, в чём суть этого природного явления. 

Задача третьей группы – измерение расхода воды в реке Тим в пределах карты. Студенты должны были сплавиться вниз по реке на лодке, последовательно останавливаясь для проведения измерений в створах всех мостов через эту реку, показанных на карте.

ЗАДАНИЕ 3. 

· Сколько всего измерений произвели студенты?

· Какие измерения в створе каждого моста позволили им рассчитать расход воды в реке? 

· Допуская, что полноводность всех притоков Тима пропорциональна их длине, а доля других источников питания летом незначительна, определите, в створе какого моста студенты получили максимальный прирост показателя расхода воды относительно предыдущего замера (в качестве ответа приведите название ближайшего к этому мосту населённого пункта на правом берегу Тима).

Задача  четвёртой группы  –  стартовать  от  точки  с  координатами 51о 44’  с. ш.,
37о 01’  в. д., далее следовать на юго-восток до уреза воды и составить по ходу движения серию поперечных профилей формы рельефа, по которой проходил маршрут. 

ЗАДАНИЕ 4.

· Как называется эта форма рельефа? (приведите один или несколько вариантов названий)

· С помощью каких букв латинского алфавита принято описывать вид её поперечных профилей?
· На сколько метров студенты спустились в ходе своего маршрута (определите относительную высоту)?

· Какой ущерб развитие подобных форм рельефа наносит деятельности человека?

· Какие методы предотвращения этого воздействия вы знаете?

Объектов, соответствующих будущей специальности студентов пятой группы в пределах карты не оказалось. Поэтому перед ними была поставлена задача, связанная с исследованием искусственных аналогов объектов их научного интереса. Студенты пятой группы исследовали ихтиофауну и флору этих объектов в населённых пунктах Кшень, 2-я Знаменка, Овсянниково и некоторых других. 

ЗАДАНИЕ 5. 

· Что это за объекты?

· Для каких целей эти искусственные объекты создавались в районе, показанном на карте?

· Почему в западной части карты эти объекты встречаются гораздо чаще, чем в восточной?

Студенты шестой группы должны били исследовать специализацию сельского хозяйства в пригородной зоне г.Щигры. 

ЗАДАНИЕ 6. 

· По условным обозначениям на карте и названиям населённых пунктов определите, какие подотрасли растениеводства и животноводства представлены в пригородной зоне города Щигры (в пределах территории радиусом 10 км от городского вокзала)? 

· Какие подотрасли сельского хозяйства являются важнейшими в специализации всей территории, показанной на карте?

· Какие факторы определяют развитие этих подотраслей сельского хозяйства на данной территории?

Перед студентами седьмой группы была поставлена задача выбора наилучшего места для возможного строительства аэродрома для нужд сельскохозяйственной авиации. 

ЗАДАНИЕ 7. 

· Используя критерии выбора места для строительства аэродрома, предложите свой вариант решения задачи, поставленной перед студентами. Присвойте новому аэродрому имя, выбрав его по названию ближайшего к аэродрому населённого пункта.

· Обоснуйте свой вариант выбора места строительства с учётом использованных критериев. 

Основные критерии для выбора места расположения аэродрома:

· наличие горизонтальной или субгоризонтальной поверхности размером не менее 500х2500 м;

· твёрдые грунты, отсутствие опасных явлений – размытия известняковых пород, оползневых процессов и т.д.;

· возможность подведения подъездных путей;

· отсутствие орографических препятствий и высоких зданий или сооружений для взлёта и посадки воздушных судов в радиусе 10-20 км. 

ЗАДАНИЕ 8 (ИТОГОВОЕ).

· Узнав, чем занимались группы во время практики, определите будущую специализацию студентов каждой из них. Ответ запишите в следующем виде: «№ группы – географическая или геологическая специальность». Для ответа используйте список, приведенный ниже.

· геоморфология

· гидрология суши

· инженерная геология

· лимнология

· спелеология

· топография

· экономическая география
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 Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по географии

2013-2014 учебный год

10-11 КЛАССЫ
ЗАДАНИЯ ТЕСТОВОГО РАУНДА 

1. Какая часть света омывается морями всех океанов?
1. Америка

2. Африка

3. Азия

4. Европа

2. С каким государством Россия имеет самую короткую сухопутную границу?

1. КНДР

2. Норвегия

3. Латвия

4. Польша

3. В каком направлении дует юго-западный ветер? 

1. в северо-восточном

2. в северо-западном

3. в юго-западном

4. в юго-восточном
4. Какой из четырех городов расположен севернее остальных?

1. Анкоридж
2. Архангельск
3. Эдмонтон
4. Берген
5. Самым большим островом Малайского архипелага является…

1. Ява
2. Калимантан
3. Сулавеси
4. Сумбава
6. Направление на ЮЗ соответствует азимуту:
1. 55(
2. 105(
3. 225(
4. 315(
7. Остров Баффинова Земля отмечен на карте цифрой: 
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1. А
2. Б
3. В
4. Г
8. Назовите государство, отмеченное на фрагменте карты цифрой 3:

1. Оман
2. Ирак
3. Афганистан
4. Пакистан
9. Представители какого народа первыми на территории Российской Федерации встречают Новый год в местах своего компактного проживания?
1. Буряты

2. Долганы

3. Ительмены

4. Нганасаны

10. Владением какого государства до 1961 года была Союзная территория Индии Даман и Диу?

1. Великобритании

2. Португалии

3. Франции

4. Пакистана

11. В какой латиноамериканской стране валюта названа в честь птицы?
1. Бразилия

2. Венесуэла

3. Гватемала

4. Куба

12. У какой из перечисленных стран меньше государств-соседей?

1. Белоруссия

2. Словакия

3. Чехия

4. Португалия

13. На каком озере  НЕ  бывал  выдающийся  русский  географ Н.М. Пржевальский?

1. Таймыр

2. Иссык-Куль

3. Кукунор

4. Ханка

14. Какой из межконтинентальных проливов самый широкий?
1. Баб-эль-Мандебский

2. Берингов

3. Босфор

4. Гибралтарский

15. Какая из форм рельефа имеет антропогенное происхождение?

1. друмлин
2. понор

3. террикон

4. цирк
16. Какое из указанных государств является унитарным государством с монархической формой правления? 

1. Мексика 

2. Норвегия

3. Малайзия

4. ОАЭ

17. Какая из перечисленных стран получила независимость в 2011 году? 

1. Южный Судан

2. Восточный Тимор

3. Абхазия

4. Сербия

18. Какой из именованных масштабов соответствует численному 1:25 000 000?

1. в 1 см 2 500 км
2. в 1 см 250 км

3. в 1 см 25 км

4. в 1 см 2,5 км

19. 100 лет назад, в 1912 году, начался дрейф шхуны «СВ. АННА» с участниками полярной экспедиции. При попытке пройти северо-восточным проходом из Атлантического океана в Тихий, шхуна была затерта льдами в Карском море, затем она дрейфовала к северу от Земли Франца Иосифа, где пропала без вести. Кто являлся руководителем экспедиции? 

1. В.В. Атласов
2. В. Беринг

3. Г.Л. Брусилов
4. К.М. Бэр
20. В каких горах ледники занимают наибольшую площадь? 

1. Бырранга
2. Большой Кавказ
3. Хибины
4. Хребет Черского
21. На каком острове расположены столицы двух государств? 

1. Гаити
2. Калимантан
3. Ирландия
4. Тимор

22. На фрагменте карты выделен остров…

1. Сицилия
2. Кипр
3. Крит
4. Сардиния

23. Какая форма рельефа изображена на рисунке? Как она образуется?
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ОТВЕТ:
24. Какие острова необитаемы? 

1. Командорские
2. Новая Земля
3. Северная Земля
4. Соловецкие

25. Найдите соответствие между страной и перечнем основных продуктов ее экспорта:
	Страны
	Продукция экспорта

	1) Гвинея
	А) Какао-бобы, кофе, древесина, лесоматериалы

	2) Кот-д’Ивуар
	Б) Железные руды, каучук, кофе, какао-бобы, древесина

	3) Либерия
	В) Бокситы, глинозём, алмазы

	4) Марокко
	Г) Копра, корица, рыба

	5) Намибия
	Д) Уран, алмазы, руды металлов

	6) Сейшельские острова
	Е) фосфориты, фосфорная кислота, удобрения, рыба, овощи, цитрусовые


ОТВЕТ:

	Страна
	Продукция экспорта

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	


26. Как называлось судно, на котором в 1947 году отправился от берегов Перу к Полинезии Тур Хейердал?

1. Кон-Тики
2. Ра
3. Ра II
4. Тигрис 

27. В какой из четырёх стран плотность населения самая высокая? 

1. Индия
2. Китай
3. Нигерия 
4. Республика Корея

28. Какое море самое глубокое в мире?

1. Берингово

2. Карибское

3. Филиппинское

4. Уэдделла

29. В каком месте тип климата такой же, как в точке с координатами 37° с.ш. и 122° з.д?

1. 36° с.ш. и 140° в.д.
2. 33° ю.ш. и 19° в.д.

3. 46° ю.ш. и 68° з.д.
4. 41° ю.ш. и 175° в.д.  
ЗАДАНИЯ АНАЛИТИЧЕСКОГО РАУНДА 

Задание 1. 
На космическим снимке (рис.1) видны очертания крупного полуострова, а на фотографии справа (рис. 2) изображен объект (один из многих подобных), который расположен на данной территории.

Ответьте на вопросы:

1. Назовите полуостров, а также два моря, воды которые омывают его берега.

2. Назовите объект, изображенный на фотографии, а также самый высокий из подобных объектов на названном Вами полуострове.

3. Назовите главный водораздельный хребет полуострова и геологическую эпоху, в которую он сформировался.

 Задание 2.
В 2007-2008 гг. в России был реализован проект, цель которого выявление семи чудес России, т.е. природных и культурных объектов, наиболее значимых и известных в нашей стране. Перед Вами представлены 5 фотографий «чудес–финалистов». Заполните таблицу, написав названия данных объектов, регионы, где они расположены, а также ответив на дополнительные вопросы, поставленные к каждой фотографии. Ответы запишите в таблицу.
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	Фото
	Название объекта
	Регион
	Дополнительные вопросы
	Ответы на вопросы

	1
	
	
	1. Перечислите старые названия города, где находится этот объект.

2. Прокат какого цветного металла выпускается в этом городе?
	

	2
	
	
	1. По приказу какого русского царя в память о взятии Казани построен этот объект?

2. Напротив собора находится памятник известных борцов против интервентов. Назовите этих героев.
	

	3
	
	
	1. Назовите зарубежный аналог этого объекта во Франции.
	

	4
	
	
	1. Назовите высоту данного объекта, горную систему в которой он расположен и его происхождение.
	

	5
	
	
	1. Назовите два любых местных ветра, свойственных для этого объекта.

2. Назовите объекты-аналоги по происхождению на африканском континенте (не менее двух)
	


Задание 3. 
На данной карте выделены страны – члены одной из международных организаций. Члены какой организации показаны на карте? Где находится штаб-квартира этой организации? По нижеприведенным описаниям стран-членов этой организации определите, что это за страны и ответьте на дополнительные вопросы. Может ли быть выгодно членство в данной организации для России (дайте развернутый ответ).
Организация__________________Штаб-квартира _______________________
Оценка потенциального членства России:__________________________ _______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_________________________________________________________________
__________________________________________________________________
_______________________________________________________________
_________________________________________________________________
__________________________________________________________________
Страна 1. На территории этой страны располагается самое крупное озеро на своем континенте. В бассейне этого озера имеются большие запасы ресурсы, благодаря которым данная страна и входит в искомую международную организацию. Кроме того эта страна является одним из инициаторов создания данной международной организации. О каком озере идет речь?

Страна ____________________ Озеро ______________________

Страна 2. Эта страна последней (в 2007 г.) вошла в состав организации. Данная страна получила независимость в 1975 г., в связи с государственным переворотом в стране-метрополии. На юге страны располагается часть пустыни, созвучной с названием другой страны и сформировавшейся благодаря холодному океаническому течению. Назовите страну метрополию, название пустыни, холодное течение.

Страна _______________________Метрополия _______________ _________

Пустыня _____________________ Течение ____________________________
Страна 3. Эта страна выходила из состава данной организации, но в 2007 г. вновь стала ее членом. Столица не является крупнейшим городом страны. К территории данного государства относится архипелаг, наблюдения на котором помогли Чарльзу Дарвину сформировать теорию эволюции. Назовите крупнейший город страны и архипелаг.

Страна _________Крупнейший город ___________Архипелаг  ____________
Страна 4. Крупнейший город этой бывшей британской колонии является одним из самых населенных не только на своем континенте, но и в мире. Среди прочих языков среди местного населения широко распространены хауса и игбо. Назовите крупнейший город страны.

Страна _________________ Крупнейший город _________________________
Задание 4.

Определите регион России по приведенному ниже описанию и ответьте на дополнительные вопросы:
Органы государственной власти этого региона, созданного в 1929 году, с недавнего времени расположены в двух городах, один из которых город-миллионер. Данный регион характеризуется большим числом субъектов-соседей (семь). Недавно часть территории региона была «подарена» соседнему региону. На территории этого региона расположены 3 крупных пассажирских аэропорта. На территории этого региона производятся автобусы марки ЛИАЗ и ГолАЗ, электропоезда пригородного сообщения. 

Регион ______________________. Какому соседу была «подарена» территория? _______________________
Задание 5. 

Определите четыре страны-лидера производства некоторой сельскохозяйственной культуры:
В первой стране с 1990-х годов проводится жёсткая демографическая политика, направленная на снижение рождаемости. Второй страной с 1526 по 1858 год правили тюрки, хотя большую часть населения составляют не тюркоязычные народы. Третья – самая густонаселённая мусульманская страна и крупнейшее островное государство в мире. Две реки, сливающиеся в четвертой стране, вместе занимают третье место в мире (после Амазонки и Конго) по водоносности. Назовите также две упомянутых реки. О каком тюркоязычном народе (по крайней мере, судя по названию страны в то время) идет речь в описании второй страны? Почему первая страна – мировой лидер по производству данной сельскохозяйственной культуры не является также и лидером по ее экспорту?
Страны 1) _________________________, 2) ____________________________,

3) ________________________________, 4) ____________________________.
Реки _____________________________________________________________
Тюркоязычный народ _______________________________________________

Название империи XVI – XIX вв. _____________________________________
Сельскохозяйственная культура ______________________________________

Причина, по которой первая страна не является лидером по экспорту

_______________________________________________________________
Назовите блюдо из этой сельскохозяйственной культуры, традиционное в европейской стране – крупнейшей производительнице винограда.

Страна _____________________________ Блюдо ________________________
В этой стране работает единственный в Центральной Азии авиастроительный завод, а так же есть крупный завод, выпускающий автомобили под маркой Daewoo и Chevrolet. Назовите также страну и блюдо, изготавливаемое из искомой культуры и традиционное в этой стране.

Страна ___________________________    Блюдо _________________________
Ответы
Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по географии

2013-2014 учебный год

10-11 КЛАССЫ
Максимальный балл – 127
Итоги подводить отдельно для 10 класса, 11 класса

ОТВЕТЫ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО РАУНДА

Максимальное количество баллов – 55
	№ вопроса
	Ответ
	Количество баллов за правильный ответ

	1
	3
	1

	2
	1
	1

	3
	1
	1

	4
	2
	1

	5
	2
	1

	6
	3
	1

	7
	2
	1

	8
	3
	1

	9
	3
	1

	10
	2
	1

	11
	3
	1

	12
	4
	1

	13
	1
	1

	14
	2
	1

	15
	3
	1

	16
	2
	1

	17
	1
	1

	18
	2
	1

	19
	3
	1

	20
	2
	1

	21
	1
	1

	22
	2
	1

	23
	Булгуннях (гидролакколит) – бугор с ледяным ядром. Образуются в многолетне мерзлых грунтах. Постепенно замерзающая в течение нескольких лет вода, сохранившаяся в талых грунтах, не имея возможности проникнуть в стороны, вспучивает поверхностный грунт. 
	2 – 

за указание формы рельефа

2 – 

за объяснение происхождения

	24
	3
	1

	25
	А-2,  Б-1,  В-3,  Г-6,  Д-5,  Е-4 

по 1 баллу за правильно указанную пару
	6



	26
	1
	1

	27
	4
	1

	28
	3
	1

	29
	2
	1

	
	
	


ОТВЕТЫ АНАЛИТИЧЕСКОГО РАУНДА

Максимальное количество баллов – 72
Задание 1. 
	Критерии оценивания ответа
	Баллы

	Полуостров Камчатка; Берингово и Охотское моря –

по 1 баллу за объект
	3

	Вулкан; Ключевская Сопка – 4850 м –

по 1 баллу за элемент ответа
	3

	Срединный хребет; кайнозойская эра –

по 1 баллу за элемент ответа
	2

	Итого:
	8


Задание 2. 
	Фото
	Название объекта
	Регион
	Ответы на вопросы

	1
	Мамаев Курган (монумент Родина-мать) (1 балл) 
	Волгоградская область

(1 балл)
	1. Царицын, Сталинград (2 балла)

2. Алюминий (1 балл)

	2
	Собор Василия Блаженного (Покровский собор) (1 балл)
	Москва

(1 балл)
	1. Иван Грозный (1 балл)
2. Минин и Пожарский (1 балл)

	3
	Петергоф (Петродворец)
(1 балл)
	Санкт-Петербург

(1 балл)
	1. Версаль (1 балл)

	4
	Эльбрус
(1 балл)
	Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия

(1 балл)
	5642 м – Кавказ – потухший вулкан

(3 балла)

	5
	Озеро Байкал
(1 балл)
	Иркутская область, респ. Бурятия

(1 балл)
	1. Сарма, култук, горная, баргузин и др. (4 балла, по 1 баллу за название местного ветра)

2. Ньяса, Танганьика (2 балла)

	
	1 балл * 5 объектов =
5 баллов
	5 баллов
	15 баллов

	Итого: 25 баллов


Задание 3. 
	Критерии оценивания ответа
	Баллы

	Организация – ОПЕК
	2

	Штаб квартира – Вена
	2

	В целом же членство России в ОПЕК неизбежно приведет к установлению в последней квот на добычу нефти, что крайне невыгодно для экономики страны, хотя в тоже время стабилизация добычи нефти может благоприятно отразится на ситуации с использованием ресурсов внутри страны. 
Допускаются другие оценки потенциального членства России, ответ на вопрос должен оцениваться с учетом географической грамотности, полноты ответа и приведенных доказательств своей точки зрения.
	5

	Страна 1 – Венесуэла (1 балл); озеро – Маракайбо  (1 балл)
	2

	Страна 2 – Ангола (1 балл); Метрополия – Португалия (1 балл); Пустыня – Намиб (1 балл); Течение – Бенгельское / Бенгела (1 балла)
	4

	Страна 3 – Эквадор (1 балл); Город – Гуаякиль (1 балл); Архипелаг – Галапагосские острова / архипелаг Галапагос (1 балл)
	3

	Страна 4 – Нигерия (1 балл); Город – Лагос (1 балл)
	2

	Итого:
	20


Задание 4.

	Критерии оценивания ответа
	Баллы

	Московская область
	2

	Город Москва
	1

	Итого:
	3


Задание 5. 

	Критерии оценивания ответа
	Баллы

	Страны 1-4:

Китай, Индия, Индонезия, Бангладеш (по 1 баллу за указание страны)
	4

	Реки:

Ганг, Брахмапутра (по 1 баллу)
	2

	Тюркоязычный народ – монголы (моголы)
	1

	Империя – Великих Моголов
	1

	Сельскохозяйственная культура – рис 
	1

	Причина не лидерства – в Китае рис – главный продукт питания, поэтому прежде всего необходимо накормить население, а только затем поставлять рис на экспорт
	1

	Страна –  Италия (2 балла); блюдо – ризотто (1 балл)
	3

	Страна – Узбекистан (2 балла); блюдо – плов (1 балл)
	3

	Итого:
	16


                                                        2014 год
География 10 - 11 классы 
Тестовый раунд

	1.
	К крупным металлургическим центрам России относится 

	а)
	Криворожский
	в)
	Красноярский

	б)
	Карагандинский
	г) 
	Новокузнецкий

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	2.
	К странам, на которые приходится более 70% мирового экспорта и импорта, относятся …

	а) 
	Развитые страны
	в)
	Страны СНГ

	б) 
	Ключевые страны
	г)
	Страны южного полушария

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	3.
	Какими цифрами обозначены на схеме элементы подводного рельефа:
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	а)
	Ложе океана
	в)
	Шельф

	б)
	Абиссальная впадина
	г) 
	Срединный океанический хребет

	
	Оценка: 2 балла

	
	

	4.
	К интеграционной экономической группировке относится …

	а)
	ООН
	в)
	ВТО

	б)
	НАТО
	г)
	АСЕАН

	
	Оценка: 1 балл

	5.
	Страна, добывающая нефть и поставляющая ее на экспорт, но при этом не входящая в Организацию стран-экспортеров нефти (ОПЕК), относится …

	а)
	Объединенные Арабские Эмираты
	в)
	Нигерия

	б)
	Венесуэла
	г) 
	Мексика

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	6.
	Республика … находится в составе России

	а)
	Горно-Бадахшанская
	г) 
	Кара-Калпакская

	б)
	Кабардино-Балкарская
	д)
	Карачаево-Балкарская

	в)
	Кабардино-Черкесская
	е)
	Еврейская

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	7.
	К невозобновляемым ресурсам относятся …

	а)
	Нефть, природный газ, металлические руды
	в)
	Водные ресурсы

	б)
	Трудовые ресурсы
	г)
	Лесные ресурсы

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	8.
	Какими цифрами обозначены на карте морские течения:
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	а)
	Куросио
	в)
	Перуанское

	б)
	Южное пассатное
	г) 
	Западных ветров

	
	Оценка: 2 балла

	
	

	9.
	Какие страны НЕ ИМЕЮТ общей сухопутной границы с Францией?

Какая из стран своеобразно, довольно странно граничит с Францией?

	а)
	Италия
	д)
	Швейцария

	б)
	Бразилия
	е)
	Португалия

	в)
	Германия
	ж)
	Испания

	г)
	Бельгия
	з)
	Австрия

	
	Оценка: 2 балла

	
	

	10.
	Почему жители степей строят дома из глины, смешанной с соломой, а жители тайги – из бревен?

	
	Оценка: 2 балла

	11.
	Выберите НЕПРАВИЛЬНОЕ утверждение

	а)
	Австралия опережает все регионы мира по доле пастбищ и естественных лугов в земельном фонде

	б)
	Россия возглавляет первую десятку стран по размерам лесной площади

	в)
	Южная Америка – регион, наименее обеспеченный пресной водой

	г)
	Территория Китая входит как в северный, так и в южный лесной пояс

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	
	

	12.
	Почему Альпы пересекает больше транспортных магистралей, чем Пиренеи?

	а)
	обособленность географического положения Испании от других европейских стран

	б)
	труднодоступность Пиренеев по сравнению с Альпами, имеющими много перевалов

	в)
	большая высота Пиренеев, чем Альп 

	г)
	Испания со времен господства на море сообщается с другими странами по морю

	д)
	внешняя торговля Испании больше направлена в сторону ее бывших владений в Латинской Америке

	е)
	испанцы предпочитают развиваться независимо от других стран Европы

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	13.
	Перед Вами диаграмма, показывающая распределение ВВП на душу населения некоторых стран мира. Определите, какие страны скрываются под надписями «страна А», «страна Б», «страна В» и «страна Г».
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	1)
	Германия
	4)
	Индия

	2)
	Норвегия
	5)
	Китай

	3)
	Люксембург
	6)
	Либерия

	
	Оценка: 2 балла

	14.
	Около побережья какой страны мира наблюдается наибольшая температура поверхности Мирового океана?

	а)
	Папуа – Новая Гвинея
	в)
	Куба

	б)
	Йемен
	г) 
	Испания

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	15.
	Перед Вами структурная диаграмма экспорта одной из крупных стран мира. Определите: 

а) данную страну, для которой составлена диаграмма, 

б) товар А (на рисунке товарной структуры экспорта); 

в) страну 1 (на рисунке географического распределения экспорта).
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	Оценка: 3 балла

	
	

	16.
	Чем объяснить импорт нефти в США, хотя страна занимает одно из ведущих мест в мире по ее добыче?

	а)
	экономией собственных запасов

	б)
	стремлением уменьшить вред, наносимый природе по добыче нефти

	в)
	закупка нефти для ее последующей перепродажи другим странам

	г)
	истощением месторождений

	д)
	недостаточной подготовкой рабочей силы

	е)
	потребление нефти превосходит величину добычи

	
	Оценка: 1 балл

	17.
	Какие города входят в мегаполис Сан-Сан (Калифорнийский):

	а)
	Бостон
	г)
	Сан-Франциско

	б)
	Лос-Анджелес
	д)
	Сан-Паулу

	в)
	Новый Орлеан
	е)
	Чикаго

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	18.
	Почему индейцы в США расселяются в труднодоступных районах?

	а)
	они любят дикую природу, охоту и рыбалку

	б)
	они были вытеснены из удобных районов

	в)
	стремятся сохранить патриархальный уклад жизни

	г)
	им запрещено жить в других районах

	д)
	они бежали от европейских мигрантов, которые исповедовали принцип «хороший индеец - мертвый индеец»

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	19.
	Какие страны не омываются водами Мирового океана, и к тому же граничат только со странами, так же не омывающимися водами Мирового океана

	а)
	Узбекистан и Казахстан
	г)
	Непал и Бутан

	б)
	Киргизия и Люксембург
	д)
	Лихтенштейн и Узбекистан

	в)
	Австрия и Венгрия
	е)
	Нигер и Малави

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	20.
	Какая природная зона приведена на данном фрагменте карты? Почему в Канаде, на полуострове Лабрадор, она опускается до 55° с.ш., а в Москве, лежащей на тоже широте, она отсутсвует?
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	Оценка: 2 балла

	
	

	21.
	Какой из указанных языков не родственен остальным пяти?

	а)
	испанский
	г)
	румынский

	б)
	греческий
	д)
	французский

	в)
	итальянский
	е)
	португальский

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	
	

	22.
	Отметьте минеральные ресурсы, по добыче и экспорту которых в мире одновременно выделяются и Австралия, и Канада

	а)
	Калийная соль
	д)
	Каменный уголь

	б)
	Природный газ
	е)
	Марганцевые руды

	в)
	Самородная сера
	ж)
	Медные руды

	г)
	Железные руды
	з)
	Бокситы

	
	Оценка: 1 балл

	23.
	Закончите фразу: «Сосредоточение в стране или районе производства определенной продукции или услуг, значительная часть которых предназначена для обмена – это …»

	а)
	урбанизация
	в)
	интенсификация

	б)
	специализация
	г)
	интеграция

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	24.
	Назовите страну по ее описанию. Континентальная страна Евразии, не имеющая выхода к морю. Предки современных жителей - кочевники-скотоводы, мигрировали из сухих частей Южного Предуралья в 1 тысячелетии н.э. Поэтому язык современных жителей совершенно не похож на языки их соседей. В средние века столица располагалась на высоком берегу крупной реки, где была резиденция короля, а ее пригород – на другом, низком. В 1872 г. они слились в один город, название которому дали два первых. Сейчас там проживает более 2 миллиона человек, что составляет пятую часть всех жителей страны

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	25.
	На рисунке показаны типичные культовые сооружения. К каким религиям они относятся?
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	1)
	Ислам
	5)
	Православие

	2)
	Сикхизм
	6)
	Иудаизм

	3)
	Индуизм
	7)
	Буддизм 

	4)
	Протестантство
	8)
	Католичество

	
	Оценка: 2 балла

	
	

	26.
	Какой город возник и быстро вырос благодаря внешним миграциям?

	а)
	Дублин
	д)
	Дамаск

	б)
	Санкт-Петербург
	е)
	Мельбурн

	в)
	Стамбул
	ж)
	Джакарта

	г)
	Екатеринбург
	з)
	Берлин

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	27.
	Посередине этого места расположено соленое озеро длиной свыше 10 км. В XIX веке здесь погибла большая группа золотоискателей. Довольно мрачными являются название отдельных участков этого места: Мышьяковый дол, Гиблый распадок, Трупный каньон, Ущелье мертвецов, каньон Отчаяния, впадина Последний шанс, ущелья Сто чертей, Брошенного фургона, пики Похоронный, Безголовых и др. В 1966 г. французский офицер Жан-Пьер Маркан за 10 суток преодолел почти 200 км и был первым, кто живым вернулся из этого ада сыпучих песков. Как называется это место и в какой стране находится?

	
	Оценка: 2 балла

	
	

	28.
	В какой части Северной Америки происходит образование влажного климата под влиянием пассатных ветров?

	а)
	На полуострове Калифорния
	г)
	На Великих равнинах

	б)
	На полуострове Юкатан
	д)
	В Скалистых горах

	в)
	На Мексиканском нагорье
	е)
	На Амазонской низменности

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	29.
	Для какой страны характерна следующая специализация животноводства?
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	а)
	Китай
	д)
	Монголия

	б)
	Великобритания
	е)
	Австралия

	в)
	Бразилия
	ж)
	Индия

	г)
	Египет
	з)
	Канада

	
	Оценка: 1 балл

	
	

	30.
	В Организацию Исламская конференция входят две латиноамериканские страны. Определите их

	а)
	Бразилия
	е)
	Колумбия

	б)
	Ямайка
	ж)
	Гайана

	в)
	Венесуэла
	з)
	Боливия

	г)
	Суринам
	и)
	Марокко

	д)
	Панама
	к)
	Гаити

	
	Оценка: 1 балл


	
	 



Задание 1.

Войдя в свой дом в Ханты-Мансийске (61° с.ш., 68° в.д.), лётчик сообщил жене, что завтра ему предстоит перелёт на 8666 км, а потом еще на 833 км.

- Опять на север или в столицу? – спросила жена. 

- Я бы так не сказал, хотя вылетать мне предстоит действительно в северном направлении, а трасса полёта прямая, как стрела, приземляться будем в столице, и не одной, а в двух. 

Поясните ответ летчика и подсчитайте, на каком расстоянии от Ханты-Мансийска он уже не сможет утверждать, что летит на север. 

Назовите предполагаемую конечную точку полёта и ее координаты

Координаты некоторых столиц

	Широта
	Долгота
	Город
	Столицей чего является
	Страна

	53,5° с.ш.
	112° з.д.
	Эдмонтон
	провинция Альберта
	Канада

	45,5° с.ш.
	68° з.д.
	Шарлоттаун
	провинция Остров Принца Эдуарда
	Канада

	44° с.ш.
	68° з.д.
	Галифакс
	провинция Новая Шотландия
	Канада

	41° с.ш.
	112° з.д.
	Солт-Лейк-Сити
	штат Юта
	США

	33,5° с.ш.
	112° з.д.
	Финикс
	штат Аризона
	США

	12° с.ш.
	68° з.д.
	Виллемстад
	Остров Кюрасао
	Нидерланды

	16° ю.ш.
	68° з.д.
	Ла-Пас
	Боливия
	Боливия

	27° ю.ш.
	112° з.д.
	Ханга-Роа
	Остров Пасхи
	Чили


Оценка: 12 баллов


Задание 2.

Выберите из списка топонимы (географические названия), относящиеся к пяти крупнейшим странам по площади территории:

Абакан, Аппалачи, Атабаска, Балхаш, Байкал, Белу-оризонти, Витим, Ганг, Днепр, Ереван, Женева, Зея, Когалым, Колорадо, Маккензи, Мичиган, Монреаль, Муррей, Парана, По, Рудольфа, Самотлор, Сахалин, Саяны, Сидней, Сиэтл, Тана, Тянь-Шань, Флорида, Харбин, Харьков, Хибины, Хуанхэ, Шпицберген, Юкатан.

Распределите их по странам в виде таблицы:

	Страны
	горы
	равнины
	реки
	озера
	города

	1.
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	
	

	5.
	
	
	
	
	


Оценка: 10 баллов


Задание 3.

Искомая страна Х граничит с несколькими другими. О соседствующих странах известно следующее:

	О первой
	Здесь находится город с памятником литературному сказочному персонажу.

	О второй
	Здесь 40% территории находится ниже уровня моря.

	О третьей
	Здесь жители разговаривают на четырех официальных языках.

	О четвертой
	Здесь находится самая высокая гора данной части света.

	О пятой
	Это федеративная монархия. 

	О шестой
	В столице находится Карлов мост с фигурами святых

	О седьмой
	Расстояние от столицы страны Х до границы с этой страной всего 50 км.

	О восьмой
	Столица этой страны – одна из четырех, расположенных на одной и той же реке

	О девятой
	«Гигант» среди «карликов»

	Х
	


Ответьте также на следующие вопросы, связанные с данными субъектами:

	Первый
	О каком городе идет речь?

	Второй
	Назовите крупнейший порт страны.

	Третий
	Назовите главный источник дохода страны.

	Четвертый
	Назовите гору.

	Пятый
	Назовите две части этой федерации.

	Шестой
	Назовите столицу.

	Седьмой
	К какой языковой группе относится большинство населения?

	Восьмой
	Назовите реку.

	Девятый
	О каких «карликах» идет речь?


Оценка: 20 баллов


Задание 4.

Эти три столицы республик России имеют в своем современном названии в переводе на руский язык слово «красный». Самая западная при основании получила имя по реке, на которой стояла (Кокшайск), затем была переименована в Царевококшайск. Вторая, расположенная почти в 4000 км от первой и более чем на 300 лет моложе ее, называлась Белоцарск, а затем получила название по реке, протекающей через город (Хем-Белдыр). Третья столица также имела «речное название» (Верхнеудинск) и находится в 900 км от второй.

Назовите эти три города и три республики. 

Во имя какой географической особенности поставлен монумент во вторй столице?

На северо-западе третья республика омывается крупным водоемом. Назовите его.

Оценка: 8 баллов


Задание 5.

Выберите единственный правильный вариант решения, имея в виду, что в трех остальных предложенных вариантах что-то противоречит здравому смыслу или общекультурной информации.

Главное в ответе – не просто назвать правильный вариант решения, а нужно логическое пояснение – что и почему неверны варианты решения трех остальных.

Ахаггар – это:

а) горный баран, обитающий в горах Северного Урала на высоте более 2000 м, в настоящее время практически истреблен, встречается только в заповедниках.

б) правый приток Енисея, на берегу которого стоит город Иркутск; 

в) прежнее название города Нягань в его бытность поселка Свердловской губернии; 

г) древний город в Индии, в штате Марракеш, где расположен древний храмовый комплекс, шедевр иудейской архитектуры.

д) нагорье в центральной части одной из пустынь с отрицательными зимними температурами.

е) озеро в заполярной части Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, расположенное на водоразделе бассейнов Оби и Таза.

ж) название закрытого религиозного университета в Медине, среди студентов которого преобладают буддисты.

з) небольшой рыболовецкий порт в США, в южной части полуострова Калифорния.

и) известный своей транссахарской торговлей город в Демократической Республике Конго.

к) самый южный остров Малой Курильской гряды, отделенный от Японии проливом Лаперуза.

Ответов по этим заданиям нет!
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� Все регионы, входящие в состав Центрального, Северо-Западного, Южного, Приволжского и Уральского федеральных округов.
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